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Idea a poslání řádu.
(Contemplata aliís tradere.)

Při pohledu na otevřený obzor života a
v touze po duchovním stavu, kterou pro
budila v mladé duši milost Boží, nemůže
zůstat nepovšimnut půvab, vyzařující z ide
álů života a díla sv. Dominika. Kdyby si
mladý člověk v tu chvíli jasně uvědomil
duchovní rozměry své lidské přirozenosti,
poznal by, že řádový život dominikánský
je živým symbolem aspirací a tužeb duše.
Vyplňuje palčivou touhu mysli po pravdě
a vědění plností moudrosti a světla přiro
zeného i nadpřirozeného z víry, uklidňuje
vůli a srdce toužící po dosažení klidu
v Bohu, nejabsolutnějším a nejuniversál
nějším dobru a zároveň dává člověku
zadostiučinění i ve snaze po činnosti. 
V činnosti člověk rozdává sebe sama du
ším a tak přichází do úzkého spojení s du
šemi.

Dominikánský život zachycuje celý ten
to rozměr duše, její hloubku, šířku a výš
ku. Výše dosahuje duše pravdou, hloubky
spojením s Bohem, zvláště láskou, šíře
svou činností.

Ve srovnání života podle úmyslů sva
tého Dominika s jakýmkoliv jiným způ
sobem života nelze popřít tento vznešený
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půvab roucha i života dominikánského. 
Řádový život se ztotožňuje se všemi tře
mi charakteristickými známkami a nesle
vuje z nich ani v nejmenším.

Složitý život řádový splývá v hloubce
duše v jednotu života, který má své při
rozeně různé projevy. Pokud řádový život
vštěpuje výchovu svých členů na životní
projevy duše, do její mysli, do vůle a
srdce, do její zevnější činnosti, má v sobě
ráz životnosti věčně tryskající a znovu se
obnovující. Nemůže zajít život dominikán
ského řádu, nemůže být přežitý nebo za
staralý, jako život sám je ve stálém prů
běhu a pohybu. Odchovává vždy nové ge
nerace účastí na výši, hloubce a šíři du
chovního života. Komu jednou zasvitne
ideál řádového života v celé jasnosti a cítí
v sobě přitažlivost Božího volání k němu,
nezapomene už nikdy na hvězdu svítící
nad hlavou sv. Dominika.

Život řádový je mnišský, je to zároveň
život vědy a moudrosti a život apoštolský.
V každém období, vzniklo-li protivné hnu
tí proti těmto třem rysům řádovým, nebo
chtěl-li někdo zdůraznit jeden rys na úkor
druhého, vždy vyvstala proti němu řádo
vá tradice, přesně uchovaná v řádových
předpisech, jdoucí až k osobnosti sv. Do
minika, na němž je nejlepší vzor vší du
chovní krásy skryté v dominikánském ži
votě. Září na něm snaha o moudrost a vě
dění; sám byl všemožně vzdělán na uni
versitě, neodloučil se nikdy od epištol sv.
Pavla, své první bratry řádové poslal na
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universitu, aby příprava byla co nejdoko
nalejší. Láska k Bohu a k duším byla pro
něho stálou hybnou silou, kterou živil roz
jímavým a liturgickým životem a svými
nočními adoracemi před Kristem. - Jeho
apoštolská činnost má na sobě ráz jeho
lásky a moudrosti. Vedl rozpravy s kací
ři a bloudícími, jeho kázání mají ráz dok
trinální atd.

Intelektuální ráz života řádu vychází
tedy z duše sv. Dominika, ale není výluč
ný, jak obyčejně snaha o vědecký a my
šlenkový život si to osvojuje. V domini
kánském životě se sjednocuje život my
šlenkový s hlubokým životem rozjíma
vým o Bohu a jeho dokonalostech, o Kri
stu, který svým člověčenstvím podmaňu
je dílem lásky a milosti lidské duše, aby
zjednal nejdokonalejší podřízení všeho
stvořeného Stvořiteli: „Aby byl Bůh ve
všem a vším.““Řád sv. Dominika nabývá
pro jednotlivce po různých stránkách při
tažlivosti a duchovní krásy. Lze ho pozo
rovat po stránce myšlenkového života vě
deckého a rozjímavého, a pak se v něm
jeví krásný odraz věčného světla moudro
sti, podobný světlu věčné jasnosti, v němž
Bůh od věčnosti plodí svého Jednorozené
ho Syna, Věčné Slovo. Řád zároveň má
na sobě ráz brány k vědění, neboť zdů
razňuje jako jeden z nejdůležitějších pro
středků studium pravdy bez přestání. Pod
poruje v duši snahu o moudrost, která je
diná pořádá náš život lidský k poslední
mu cíli a tak dává duši vnitřní řád pev
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ný a jistý, plný účasti na věčnosti a stá
losti. Moudrost dominikánská ve spojení
s Kristem, Věčnou moudrostí, stává se
moudrostí kříže, spojenou s heroickou lás
skou ke Kristu ukřižovanému.

Koho by nepřitáhla cesta moudrosti a
vědění? Přivábila do řádu sv. Dominika
sv. Tomáše Akvinského, který mohl v řá
dě dominikánském rozvinout celé nadání
svého ducha, které mu dal Bůh. Sv. To
máš nese na sobě nejjasněji ráz myšlen
kového života řádu a stal se nejpodobněj
ším bratrem a synem sv. Dominika a je
ho ideálu.

Druhý ráz řádového života je jeho přís
nost mnišských způsobů života. Řád se
nikdy nevzdal této stránky, neboť v díle
sv. Dominika byl postaven jako účinný,
přesto že nesnadný prostředek pro spásu
duší, pro kterou řád pracuje, modlí se a
zachovává mnišské observance.

Duchovní život a práce, má-li být oprav
dový a krásný, vyžaduje tuto nesnadnost
života, připodobňující apoštoly sv. Domi
nika kříži a utrpení Kristovu, z něhož
vzešla spása a vykoupení. Jediný je pro
středek ke spáse, smrt a krev Kristova;
z ní čerpal sv. Pavel, když s ní spojoval
svá utrpení a své rány, a z ní čerpá i
apoštolský život dominikánský, aby pra
coval účinně na spáse duší.

Nesnadnost a strohost řeholního života
a mnišských způsobů, které zahrnují do
sebe i půlnoční vstávání k chórovým mo
dlitbám, posty řádové, hábit a rasuru a j.,
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patří ke kráse celku apoštolského života,
čerpajícího z hlubin kontemplace. Strohé
prostředky kajícnosti očišťují ducha, a ne
ní nad čistotu srdce a mysli, patřící na
Boha a jeho účinné působení ve všem. 
Čistá duše rozumí více Božímu působení
a vnukání, nahlíží na tajemství Kristova
čistým duchovním zrakem a tak si zjed
nává vlastní studnici moudrosti.

Život kající obsažený v mnišských řá
dových observancích, nám pomáhá odíti
se leskemčisté záře milosti, která zářila
na osobnosti sv. Dominika v celé kráse
duše nevinné a svaté. I život kající má
svůj půvab vážného smutku nad lehko
vážným posuzováním vážnosti života; oči
šťuje a pomáhá k chápání marnosti po
zemského života, za to však otvírá sku
tečnosti nadpřirozeného života a jeho Úů
časti v duši.

Třetí rys dominikánského života je u
platnění nahromaděné Boží energie v duši
apoštolskou činností pro spásu duší. Po
této stránce řád tím, že dobře připravuje
své členy na apoštolát, otvírá mnoho
násobné možnosti iniciativy, upotřebuje
všech přirozených i nadpřirozených vloh
duše, vědění, ctnosti, kajícnosti, modlitby,
slova, písma atd. pro rozšiřování pravdy
Kristovy.

Setkáváme se v řádě s podivuhodným
zápalem duší pro pravdu, s lidmi zasvě
cenými službě pravdy a šíření Krista.
Každá nová iniciativa pocházející z hlu
bin duše, naplněné Kristem, je podporo
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vána. „Contemplata aliis tradere“ se sta
lo heslem dominikánského řádu. Domini
kán se nesmí ohlížet na vlastní pohodlí a
zdraví, na to, zda přirozenosti se co líbí
nebo ne, je veden hlasem Kristovým:
„Jdouce učte.“ Svatý Pavel se stal vzo
rem svatého Dominika, ten pak dává své
mu řádu tuto činnost z Krista a pro Kris
ta jako znak řádového života. „„Rozjímat
a z rozjímání (studiem a modlitbou) 702
dávat jiným.“

Velkorysé jsou tahy, jimiž sv. Dominik
se zapsal do života řádu. Jeho ušlechtilost
a rytířský duch přirozený i nadpřirozený
se sdílí v tradici řádu, a každý nový člen
je veden duchovně tajemným duchovním
bohatstvím a podle něho formován a při
pravován na apoštolskou činnost.

Studium pravdy v řádě.

Život řádový dominikánský je zasvěcen
pravdě. Bůh je pravda, jeho pravda je
sdělena lidem a tak i duše lidská se stá
vá účastna pravdy Boží jak v řádě při
rozeném skrze své vlastní poznání, tak
v řádě nadpřirozeném vírou.

Dominikánský život je zasvěcen oběma
pramenům pravdy, přirozenému i nadpři
rozenému. Duše v řádě se rodí k novému
a vyššímu chápání světla a pravdy, jako
účasti na pravdě Boží. Řád nejen vycho
vává k pravdě, nýbrž i zavazuje své čle
ny ukazovat každou věc jako pravdivou
a ťak rozšiřovat světlo.
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Kristus pronesl slova: „Já jsem přišel
na svět, abych vydal svědectví pravdě.“
Sv. Dominik, jak praví sv. Kateřina Sien
ská, dostal Boží prozřetelností úkol pokra
čovat v tomto díle Syna Božího: vydávat
svědectví pravdě. Proto dává svému řádu
heslo: Pravda. Zasvěcuje své síly a své
bratry pravdě, to znamená životu odda
nému studiu pravdy a hlásání pravdy.
Bůh je pravda svou bytostí, církev Kris
tova dostává jako svěřený poklad zjeve
nou pravdu, řád sv. Dominika se zasvě
cuje pravdě, hájí pravdu, rozšiřuje ji, ob
jasňuje a vykládá ji, učí životu z pravdy
a to všemi prostředky. Z pravdy Boží vy
věrá každý mravní zákon, svatost Církve
Kristovy, všechna její autorita a vzneše
nost. Řád dominikánský učí žít z pravdy
a rozšiřovat její paprsky světla do ld
ských myslí.

Pravda se stala zákonem řádového ži
vota dominikánského a má být jím repre
sentována na věky jako velmi důležitý
prvek života Církve svaté. Pravda odpo
vídá lidské mysli. Pokud lidská mysl bu
de mít hlad a žízeň po pravdě, potud Cír
kev svatá bude potřebovat ve svém
organismu nadpřirozenéhoživota duchov
ní mysl řádu dominikánského jako sou
část. Proto z řádu vychází svatý To
máš, učitel všech učitelů v Církvi, jako
největší ze svatých učitelů Církve a jeho
díla o pravdě jsou majetkem Církve a řá
du, aby řád je rozšiřoval a vysvětloval.
V tom bude věčné poslání dominikánské

11



ho řádu, plnit úkol mysli Církve svaté,
přemýšlet, studovat, rozjímat a rozšiřovat
pravdu, aby lidská mysl ji měla stále po
ruce a mohla z ní čerpat.

Dominikánský řád má potud svůj vý
znam, že v celé pestrosti a různosti nad
přirozeného organismu Církve svaté vy
Konává funkci rozumu v poměru k nad
přirozené pravdě, tak jako řád františkán
ský vykonává funkci srdce a citu v po
měru ke Kristu. Každý řád svým způso
bem přináší doplnění v organismu Církve
svaté a celý organismus Církve vzdává
dokonalou čest a slávu Bohu skrze Krista.

Poslání řádu dominikánského v Církvi,
v mystickém těle Kristově, není tedy to
poslední, je velmi důležité, má učit údy
Kristovy, t. j. věřící, vědět a myslet a žít
z nadpřirozené pravdy Kristovy. Řád má
proto velmi přísnou kázeň myšlenkovou,
střeží se v něm theologická a filosofická
tradice a staví se přísně proti myšlenko
vému kompromisu.

Titul pravdy nedoporučuje vždy řád do
minikánský přízni, neboť pravé vědění ne
ní vždy vyhledáváno. Česká kultura zvlá
ště byla plna zaujatosti proti plnému vě
dění přirozenému 1 nadpřirozenému po
cházejícímu z víry. Víme, jak řádil posi
tivismus v oboru vědění a lhostejnost ve
víře. Tento odpor, někdy i zlá vůle pů
sobí, že je mnoho nepřátel pravého vědě
ní v celém rozsahu filosofickém i theolo
gickém.

Avšak hvězda sv. Dominika musí stále
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svítit a řád musí jít ve stopách jeho ide
álu pravdy a světla.

Život dominikánský vyžaduje tedy pře
devším spekulativní studium pravdy. Je
celý oddán úvahovému životu o pravdě.
Zdokonaluje tak člověka po jeho nejlepší
stránce a po nejlepší schopnosti, kterou
má, totiž rozum, a to nejen poznáním při
rozeným, nýbrž i poznáním nadpřiroze
ným z víry. Vírou se rozmáhá v nás účast
na pravdě Boží, na poznání Boha tak, jak
Bůh sám sebe poznává, a doplňuje se pak
v nás vnitřní poklad světla. Touto účastí
na světle a pravdě Boží díváme se pak na
vše jakoby okem Božím. Pravda pak má
nejabsolutnější základ, Řád dominikánský
se ujímá absolutna a šíří jeho rozsah jak
v přirozeném, tak v nadpřirozeném pozná
ní. V době, kdy vládl na příklad reiati
vismus mravní nebo v lidském poznání,
řád měl a má své poslání hájit absolutní
základ pravdy. Touto formou absolutna
se pravda odívá svou plnou vznešeností a
platností věčnou, má své absolutní prin
cipy a podle nich je třeba vždy znova na
pravovat to, co lidská mysl uvedla na ne
pravou cestu. Dominikáni jsou podle ú
myslu Církve svaté bojovníci za absolut
no Boží pravdy, pokud tato pravda Boží
září jak v přirozeném řádu věcí stvoře
ných, tak v nadpřirozených pravdách ví
ry. —

Kontemplativní život řádový vychová
vá své členy poznávat a žít z absolutna
Boží pravdy a rozdávat z ní všem žízní

13



cím, ale též hájit ji proti odpůrcům. Ži
vot z absolutní pravdy nás vede bezpeč
ně přes stíny a zdánlivosti, které se vy
skytují ve světě, takže lze rozpoznat zá
řící absolutní pravdu a dobro od relativ
ní, zdánlivé a někdy absurdní formy živo
ta, mravnosti a vědění. Absolutní základy
pravdy otvírají mysl nejen k filosofii a
theologii, nýbrž i k poctivému vědecké
mu vědění přírodních věd, neboť chrání
i tento obor a řád před libovůlí.

Spekulativní ráz poznání pravdy se dá
použít v denním životě, pokud vede, řídí,
dává orientaci, jistotu, bezpečnost atd. 
Věrnost k absolutnu dává člověku myslit
a jednat podle absolutna, podle Boha a te
dy tvořit uprostřed pomíjejícího světa
hodnoty věčné a absolutní.

Jsme synové Světla a Pravdy.
Řád k tomuto poslání pravdy vyzbro

juje své členy poctivou přípravou a stu
diem, především studiem sv. Tomáše Ak
vinského. Formuje mysl mladých aspiran
tů velkými myšlenkami sv. Tomáše, takže
se členové učí myslet a jednat podle těch
to velkých a absolutních myšlenek prav
dy. Mysl každého dominikána musí vzrů
stat v pravdě a ve velikosti ducha podle
této vznešené formace. Ale nejen mysl,
nýbrž i vůle a jiné schopnosti, i nižší strán
ka člověka se má účastnit velikosti prav
dy tím, že ji prožívá, že ji aplikuje člověk
na své touhy naděje a na své skutky. Tak
zakouší dominikán nejdříve sám na sobě
účast na absolutnu, může mít zkušenost
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v sobě věcí Božích, Boží pravdy, dobroty
a působení.

Osobnost dominikánská je plna přímé
ho styku s věcmi Božími, nejen styku,
pokud je sledovatelný v knihách a větách
jiných. Proto není nikdy dost dlouhé stu
dium, t. j. snaha o pravdu. V řádě domi
nikánském je předepsáno studium jako
stálý, po celý život trvající prostředek k
dosažení spásy vlastní i jiných duší ne
smrtelných.

Je to jedinečná věc v dějinách řádů, že
zakladatel přikazuje studium a život roz
jímavý jako stálou piípravu na hlásání
slova Božího.

Nejkrásnější knihou moudrosti v řádo
vém vzdělání je vedle Písma sv. Summa
sv. Tomáše, která se stává příručkou po
celý život každého člena řádu.

P. Mag. Metod Habáň O. P.
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Duchovní postava svatého Dominika.

Každý zakladatel nějakého díla vtisku
je svůj osobitý ráz svému dílu. I řád do
minikánský nese pečeť otcovství velkého
světce. Z pouhé lásky k Bohu a k duším
odvažuje se velikého díla založení nového,
apoštolského řádu. Fra Angelico maluje
svatého Dominika nejraději v hlubokém
ponoření do svatých pravd pod křížem
nad knihou Písma. Životopisci shrnují ce
lý jeho duševní život v heslo: Mluvil buď
s Bohem nebo o Bohu. Z lásky k Bohu,
aby byl ode všech poznán a uznán, opouští
své teplé místečko kanovníka a jde širým
světem. Velký hledač duší, ustavičný, ne
nasytný poutník za dušemi. Nehledá sva
tých míst na zemi, nýbrž svaté spočinutí
Boha v duších.

Pravda Boží je mu nesmírným pokla
dem. Ví, že té se nedostává lidem, že není
kdo by lámal maličkým, prostým chléb
pravdy, a proto podniká dlouhé výpravy
ke hlásání evangelia. - Statečně zaskočil
tam, kde zel nedostatek. Neohlížel se na
to, jak bude jeho ochota přijímána, jak
se mu za to dostane nevraživosti, nelásky
od těch, kteří si uvědomili svá práva te
prve tehdy, až druhý mu cítil povinnost
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vzíti toto právo na sebe také jako sladkou
povinnost.

Jeho žízeň po pravdě nedá mu odpočin
ku. Pudí jej všude tam, kde pravdy ne
znají nebo kde je pravda ohrožena. Cítí
potřebu pravdy a jejího poznání, a proto
posílá jedny z prvých svých žáků na svě
tové university, aby se tam bratří vzdě
lali ve svatých pravdách a mohli nejenom
hájiti pravdu, nýbrž ji také dobře hlásati
a předávati dále. To byla jedna z největ
ších Dominikových zbraní. Dominik nebyl
vůči pravdě a vůči svatým věcem Božím
duchem naříkavě obranným, Dominik jde
na výboj. Kladně vykládá pravdu, ukazu
je její krásu lidem. Potírání bludů neza
bírá všeho jeho času.

Svatý Dominik poznal ze svého hlubo
Kého duchovního života cenu svaté prav
dy, co duše má v Bohu. Vždyť se o něm
vypravuje, že celé noci dlel na modlit
bách. Neměl ani vlastního lůžka. Všechny
volné chvíle věnoval svému Bohu před
svatostánkem. Jeho nejmilejší místo bylo
před oltářem na stupních, o které také
opřel zemdlenou hlavu, když ho zmá
hal spánek. Mohl rozdávati, ba, musil roz
dávati, protože byl tak plný Boha, že si
jej nemohl ponechati pro sebe.

Protože věděl, jaké bohatství má ve
svém Bohu, neznal oddechu ve své apoš
tolské horlivosti, aby se tohoto svatého ne
nahraditelného pokladu, totiž Boha v duši,
dostalo všem povolaným za dítky Boží.
Apoštolská horlivost jej celého stravova
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la. Tato horlivost mu vnukala všechny ony
smělé plány, které jeho žhavá duše našla
pro spásu bližních.

To byla láska k duším, která mu velela
všechno odvrhnouti. Všechnu vnější nád
heru a lesk, aby jen slovo, čisté slovo Bo
ží působilo při získávání nevědomých ane
bo bloudících. Jeho chudoba nemá jen
smysl zřeknutí se všeho, abychom patřili
jedině Bohu. U svatého Dominika chudo
ba má apoštolský smysl. Nechtěl, aby nád
hera, majetek a lesk jednak odrazovaly
lidi od bohatých kazatelů chudého Krista,
jednak chtěl, aby bratří neměli příliš sta
rostí pozemských a mohli se tím více a
úsilovněji věnovati svému duchovnímu ka
zatelskému úkolu.

Tato láska k Bohu byla tak silná, že na
plňovala světce neuvěřitelnou, lidsky ne
pochopitelnou důvěrou v Boha a v jeho
Prozřetelnost. Způsob, kterým svatý Do
minik začíná své dílo, je divem svého dru
hu. Jen má několik prvých žáků, již je
posílá do svěťa po dvou, aby šli a kázali
evangelium a roznesli myšlenku, že jest
třeba jíti k duším s pravdou, že nemožno
se spokojiti jen se slavnostními řečmi, že
hdé v dalekém širokém světě všude po
třebují dobrého, soustavného poučování 0
pravdách Božích. Dominikova myšlenka
byla smělá. Lidsky řečeno: vždyť to byla
odvaha rozehnati takřka sotva shromáž
děné stádečko! A k tomu posílá je jako
Spasitel bez peněz. A i humoru rozuměl
náš světec. Když bratr Matouš nechtěl jíti
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jen tak bez peněz, dal mu tři groše, a
když jinak nechtěl, poslal jej s touto bo
hatou výbavou do světa.

Láska k Bohu a k duším naplňovala
svatého Dominika velkým duchem svěží
ho rozletu a odvahy k novostem. Již celá
myšlenka nového druhu řádového je vel
kým divem. Kdo dnes sleduje požehnanou
činnost nejrůznějších moderních kongre
gací a řádů, nevzpomene si, že za to dě
kujeme především velkému, geniálnímu
duchu svatého Dominika, který provedl
druhou etapu reformy řeholního života.
Pouhé mnišství, pečující především o bo
hoslužbu a spásu vlastní duše, proměňuje
a přetváří sv. Dominik v řeholníky, kteří
si nemají ponechati ovoce svého duchov
ního života. Jistě že staré mnišské řády
apoštolsky působily příkladem, vzdělává
mím půdy, svatým životem modlitby me
zi lidem, nebo duchovní správou, jak to
bylo u premonstrátů, ale byly to spíše jen
pro ně vedlejší účinky řádového ducha
nebo života.

Svatý Dominik prvý cílevědomě otvírá
klausuru, otvírá dokořán dveře mnichům,
aby šli ven k duším, aby šli ven se svým
nastřádaným duchovním bohatstvím.

V tomto smyslu také chápe dominikán
ský řád jako řád nejdokonalejší svatý To
máš, přesně v duchu sv. Dominika, jako
řád, jehož členové mají rozdávati z vlastní
duchovní plnosti.

Byla to velká novinka a smělá. Dlouho
se zmítal dominikánský řád mezi přízní a
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bezprostředním nebezpečím zrušení tak
divné novinky. Jestliže dnes je dosti těch,
kteří se domnívají, že řeholníci mají býti
uzavřeni ve svých klášteřích a nepůsobiti
navenek, tehdy v době takové duchovní
revoluce bylo jich jistě ještě mnohem Ví
ce. Svatý Dominik láme tyto těžkosti. Ale
nejenom to. Jeho nesmírná moudrost do
vede připraviti a k životu uschopniti tuto
velkou novinku. Dává svému řádu, aby
byl pohyblivý, aby se mohl rozšiřovati,
aby apoštolská činnost byla stále osvěžo
vána novými silami vedoucími domy,
provincie a řád, uchyluje se svatý Domi
nik k novému typu klášterní správy. Od
monarchického principu opatského pře
chází sv. Dominik k novému způsobu říze
ní. Představení jeho domů nejsou předsta
venými především domů a bratří, nýbrž
především vedoucími apoštolskou práci.
Nejsou proto na doživotí, nýbrž na čas a
k tomu ještě volení kazatelskými bratry.
Ani sám sobě neponechává svatý Domi
nik veškerou moc. On prvý svolává k po
radám své bratry, aby svou radou a po
mocí přispělike správnému vyřešení všech
otázek. A při tom, ačkoliv přijímá jejich
rady, neoslabuje ústřední autoritu, která
po poradě je sice vázána na usnesení, ale
provádí je autoritativně.

Svatý Dominik byl velký milovník du
chovní svobody. Tak, jako provedl nové
duchovní zřízení svého řádu, tak ještě o
svobodil své bratry od tíživého tlaku zá
vaznosti řádových stanov pod hříchem.
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Prohlásil, že chce, aby stanovy jeho řádu
nezavazovaly bratry pod hříchem, nýbrž
jen pod trestem stanovami určeným a vy
mezeným. Tak ovšem, jak se sám ukázal
velkodušným, tak očekával tímto zaříze
ním velkodušnost od svých poddaných,
u kterých bázeň a strach musí nahrazovati
upřímná láska řádu k jeho dílu a poslání,
které si žádá přesnost a svědomitost.

Velkodušnost Dominikova vedla jej k
upřímnému přátelství se všemi řády i se
světským kněžstvem. Nechtěl býti niko
mu soupeřem, nýbrž spolupracovníkem
se všem!. Přijímal dobré se všech stran,
takže v jeho řeholi se ozývají pravdy růz
ných řeholí. Byl velkodušný a proto
šťastný synthetik, který se nebál přijíma
ti, co se osvědčilo, aby to vše zapjal do
svého svatého plánu. Jeho heslem v za
kládání a řízení řádu bylo: „Jen když
bude možno lépe hlásati Krista.“

Nejsilnější zbraní jeho byla jeho ctnost.
Tak ryzí a silná, že až vyzařovala na je
ho čele. Světýlko, které žhne čistotou v
dětských nevinných očích, plálo na jeho
čele, takže se mnohým zdálo, že vyzařuje
silně navenek. Tuto čistotu doporučoval
svým bratřím jako jeden z nejsilnějších
apoštolských prostředků, aby byli bratří
čistí a mohli se klidně podívati do tváře
těch, které chtějí z nečistoty vyváděti vý
še k Bohu. Krásně mluví ještě na smrtel
ném loži o této lilii čistoty, která mu
byla zachována a od které si slibuje to
lik požehnání v práci svých bratří.
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Odvážný, čistý, milovník pravdy, stá
le na kolenou před Bohem a stále na no
hou pro bratry a sestry v Kristu. Takový
je náš vzor a ideál. Sladké je jíti a bojo
vati v řadách takového vojevůdce.

P. Silvestr M. Braito.
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Kazatelství v řádu dominikánském.

Nejslavnějším kazatelem 13. století byl
sv. Dominik Guzman. V kanonisační bule
praví o něm papež Řehoř IX.: „Před tím
to mužem, který jako blesk rozrážel ka
menná srdce bezbožných, třásla se celá
kacířská sekta.“ A přece měli albigenští
vynikající a dokonale vycvičené řečníky.
Dante v Božské komedii líčí jej takto v
jeho kazatelské účinnosti: „Jako bystřina
rozvodněná hojnými dešti odnášela jeho
síla zárodky kacířství s tím větší silou,
čím větší byl odpor.“ I nejslavnější kaza
telé té doby chvátali na Dominikova ká
zání; viděl mezi svými posluchači pape
že, biskupy, kněze, řeholníky, vladaře a
představenstva obcí, profesory, obchodní
ky, dělníky, prosté venkovany — v tako
svých zástupech, že ani největší katedrály
nebyly dosti veliké a často musil odejíti
kázat až za městské hradby, aby bylo
dost místa pro jeho posluchačstvo.

Když vychovával své první bratry ka
zatele, upevňoval je v přesvědčení, které
papežové ve svých bulách označovali tak
to: „jsou zcela zasvěcení hlásání evangelia
Božího slova“ (Honorius III.) „úřadem a
sliby jsou zcela určeni a oddáni kázání“
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(Řehoř IX.). Od prvních počátků řádu by
ly drženy pevně v řádě zásady sv. Do
minika © povinnosti kazatelství a o VÝ
chově kazatelů, aby byli vhodni pro ten
to slavný úkol.

Bratr kazatel měl tak hodnotiti své ka
zatelské poslání, že mu dá přednost i před
biskupskou hodností, tak jako sám sv.
Dominik dvakrát nepřijal biskupství, aby
se mohl nerušeně věnovati kázání. Ka
zatelé měli stavěti svá kázání na základ
vědecký. Uloženo jim za povinnost stále
studovati, a to až do hloubek bohověd
ných a s nimi souvisících oborů. Posílá
ni byli na university, dokud řád neměl
svých vlastních vysokých učení, byli svě
řováni k výchově nejlepším universitním
profesorům, a zase profesoři musili i
svým kazatelským příkladem vychovávati
budoucí kazatele.

Od počátku bylo vědomí v řádě kaza
telském, že má svůj ráz kázání, odlišný
od všech ostatních. Znalec to vyjádřil pro
dobu sv. Dominika a jeho prvních bratří
tak: „Na rozdíl od sv. Františka Assiské
ho dlouho svatý Dominik potíral ony
hříchy ducha, které kazí úsudek v zákla
dech a jež proto nejvíce zatvrzují duši a
ničí v kořeni víru, základ to všeho kře
sťanského života. František kázal jako
Kristus prostým lidem v Galileji; Domi
mik však jako Kristus potírající umíně
nost kněží a zákoníků a učenců v Jerusa
lemě, opíraje svou nauku o vědecký vý
klad posvátných textů, o mojžíšské prá
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vo, o dějiny, opíraje se zkrátka o vše, co
mohlo přesvěděčitiduchy vypěstované“ (B.
Kuhn: Le Précheur).

Studium jakožto řeholní povinnost za
vedl první řád dominikánský v církvi Bo
ží. A zase pod zorným úhlem kazatelské
činnosti. Vždy bylo v těsné a živé závi
slosti a spojitosti pěstováno studium a ka
zatelství teoreticky a prakticky. Ve všech
dobách byl dominikánský novic v rámci
církevního zákoníku tak vychováván. V
prvních dobách řádu byl vychováván stu
diem a nasloucháním kázáním svých brat
ří, jak je to dodnes — a také vlastními
kázáními, což je dnes pozměněno, jak u
vidíme dále. Ale vlastní kázání před vě
řícím lidem byla mladému kazateli uklá
dána až po jeho dokončeném 25. roce vě
ku, a to nejprve před bratřími v klášter
ním shromáždění. Když tam se osvědčil,
směl kázati ve svém klášterním kostele
lidu. Potom byl posílán se zkušeným ka
zatelem kázati mimo klášter, aby se na
učil, jak se má chovati v apoštolské čin
nosti. Když dokončil celé studium bono
vědy a osvědčil se zvláště dobře v kaza
telské činnosti, mohl býti jmenován „„vše
obecným kazatelem“ — praedicator ge
neralis, jehož výsadou bylo, že směl káza
ti všude, a nejen na vzdálenost jednoden
ní cesty v okolí svého kláštera.

Na universitách bylo tehdy nejvyšší
hodností Magisterium, Mistrovství v jed
notlivých oborech. Řád dominikánský
však jako nejvyšší a první hodnost řádo
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vou zavedl Magisterium in sacra praedi
catione, Mistrovství v posvátném kazatel
ství. V tomto století byla opět tato hod
nost obnovena v řádě, když postupem ča
sového nazírání byl její význam setřen
ohledy na vědeckou činnost badatelskou.
Pátý velmistr řádu dominikánského Hum
bertus de Romanis napsal knihu O vzdě
lání kazatelů, kde praví: „Studium je du
ší řádu, a všichni, kdo milují řád, milují
studium. Kazatelství pak je nejplodnější
a největší dílo řádu kazatelského, což do
kazuje hned 15 důvody, z nichž některé
pro zajímavost připomeneme, protože
jsou krásným svědectvím pro smýšlení v
řádě dominikánském: Mezi věcmi užiteč
nými v duchovním oboru některé dávají
pouze vědění, jež je malé ceny pro spásu,
kdežto kazatelství slouží ctnosti, protože
je zařízeno přímo k povzbuzování ke
ctnosti, bez níž vůbec není spásy. — Mezi
věcmi užitečnými ke spáse některé slou
žÍ pouze vnitřnímu životu, jiné životu jen
zevnějšímu, kdežto kazatelství slouží ži
votu vnitřnímu i zevnějšímu. — Mezi
věcmi zevně užitečnými ke spáse někte
ré se vykonají jediným úkonem u jed
notlivců, jako zpovídání; kázání však je
diným úkolem prospívá množství. — Me
zi věcmi, které mohou býti užitečné množ
ství, některé lze vykonati více lidmi, ja
ko modlitbu a oběti; kdežto kazatelství se
hodí jen malý počet, a proto je kazatel
ství nutnější. Neboť žádná povinnost není
více apoštolská, a apoštolská povinnost se
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musí svěřovati nejlepším. — Konečně
Boží Syn nekonal nic jiného než kazatel
skou činnost...“ Připomíná sice, že bez
profesorů by kazatelé nebyli nic, ale hned
v duchu řádu dodává: „Studium je podřa
zeno kazatelství, kazatelství jest účelem
řádu, úkolem kazatelovým jest vyučova
ti celou církev veřejně, jak duchovenstvo
tak laiky. Sám sv. Tomáš Akvinský pak
napsal v duchu svého řádu, že mezi vše
mi církevními pracemi nejhodnotnější je
práce těch, kteří hlásají slovo Boží, za
kterýmžto cílem přišel Syn Boží na svět.
Proto je kazatelství zaměstnání nejuži
tečnější a nejzáslužnější.

Řád dominikánský si byl vždy vědom
nutnosti odborného pěstování kazatelství
a výchovy kazatelů. Byl si vždy vědom,
že tento úkol je nesmírně složitý a proto
nesmírně choulostivý. — Zkušenost ško
lených kazatelů ukázala, že musí býti
jemně vedena v soulad bádavá činnost vě
decká a použití ve skutečném životě, jak
třeba uvésti v činnost všechny pomůcky
ducha i srdce, jak kazatel musí svou vlast
ní duši budovati na novém základu, stá
le musí obnovovati rovnováhu duchov
ních sil aby stál připraven v každé době
a vůči každému požadavku novoty dobo
vé, jak si musí stále pěstovati přípravu
pro novou inspiraci a pro nový příliv nad
přirozených sil milosti.

Proto také byli zkušení kazatelé pova
žováni za vynikající osobnosti, když se v
nich toto vše uskutečnilo. V prvních do
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bách byli v představenstvu řádu pouze
takto osvědčení kazatelé, a r. 1343 napsal
velmistr řádu Petr Palmský: „Všechna
oddanost našich srdcí budiž věnována
touze dokonale konati službu slovem, to
tiž kazatelství.“

Časové katastrofy se ovšem také dotkly
bolestně uskutečňování tohoto ideálu řá
du kazatelského. Ale ideál sám zůstal ži
vý. Proto roku 1686 psal řádový velmistr
Cloche: „Musíme vzkřísiti ducha kazatel
ství, který dosud je živý v srdcích synů
sv. Dominika, aby se nám nevytýkalo, že
jsme kazateli jen dle jména.“ Od té doby
není jediné generální kapitoly řádové,
která by nepřinášela dobové pokyny pro
kazatelskou činnost a její vyspělost v řá
du dominikánském. Tak r. 1926 praví ka
pitola v Occani: „Nechť bratří kazatelé
nezapomínají na svatý úkol kazatelský,
že je to první a hlavní úkol, ke kterému
jsou povoláni. Všichni profesoři budou S
velikou pečlivostí vychovávati kazatele,
nikdo z nich ať nemluví nevážně o službě
slova Božího, nýbrž každý se bude snažiti
ve svém oboru ukázati, co je vhodné pro
výklad věřícím ze svatého Písma, z boho
vědy, z filosofie, z práva, z apologetiky,
z církevních dějin, aby věřící byli poučo
váni a povzbuzováni. Neboť právě kaza
telství vzbudilo největší theologickou kulturu...“

Nynější zákonodárství řádu dominikán
ského obnovilo původní hodnost Mistra
posvátného kazatelství a Stanovy řádu
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v sedmi obsáhlých článcích pojednávají o
přípravě na svaté kazatelství, O pravo
moci a dovolení, nutných ke kázání, O
způsobu, jak se má kázati, O kázání v
klášterních kostelích, O kázání v našich
farních chrámech, O službě slova Božího
všude konané, O všeobecných kazatelích.
V tomto zákonodárství je pečlivě shrnuta
veškerá řádová tradice lásky ke kazatel
ství a hodnocení této činnosti, zkušenosti
sedmi století a pochopení pro potřeby no
vé doby.

Bohoslovci jsou povinni celé čtyři roky
navštěvovati pravidelné přednášky o ka
zatelství, které jim má konati vzdělaný a
zkušený profesor, mají se prakticky cvi
čiti v rozmanitých způsobech kázání. Po
dokončení bohovědných studií jsou noví
kazatelé dáni na rok pod dozor zkušené
ho kazatele, kterému předkládají svá vy
pracovaná kázání nežli je přednesou věří
címu lidu, a ještě jsou od něho uváděni
hlouběji do tajů kazatelské účinnosti. Po
roce pak znova konají písemnou a ústní
zkoušku z kazatelství teoreticky i prak
ticky pojatého.

Za prameny kazatelské činnosti jsou
určovány na prvním místě sv. Písmo, nau
ková rozhodnutí učitelského úřadu cír
kevního, nauky svatých Otců církevních,
svatý Tomáš Akvinský; mají býti obe
známeni se všemi pretivnými proudy kaž
dé doby a varovati před nimi věřící aspoň
výběrem článků víry, které osvětlují
pravdu, aby duše nehynuly, nýbrž vždy
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v pravý čas byly zachráněny. Jejich ká
zání mají býti hluboká sice, ale přizpůso
bená chápání dočasného posluchačstva,
nespoléhati na lidské pomůcky lidského
úspěchu, nýbrž na „ducha a ctnost“. Ve
liký důraz je kladen na kazatelskou čin
nost pro vzdělané vrstvy lidí. Představe
ným se pod těžkou odpovědností ukládá
výběr zvláště způsobilých a vzdělaných
kněží, kteří by konali zvláštní kázání a
kursy pro vzdělané třídy, aby i těm se do
stávalo pravidelně a jejich způsobem po
dávaného slova Božího.

Kazatelství řádu dominikánského by
lo v naší vlasti od počátku v tomto duchu
celého řádu pěstováno. Provincie domini
kánská byla založena u nás dvěma slav
nými misionáři Česlavem a Hyacintem,
oběma světci na oltáře církve povýšený
mi. Ve starých zápisech, i v dobách 0
chablosti následkem časových katastrof,
všude čteme, jak byla věnována starostli
vá péče výběru kazatelů a pěstování ka
zatelské činnosti. Dokonce mívali klášter
n kazatele 1aksi odbornicky vypěstované
jak pro jednotlivé vrstvy obyvatelstva,
tak pro jednotlivá řádová bratrstva,
aspoň pro bratrstvo růžencové byl všude
Praedicator rosarianus, když nebylo mož
no pro nedostatek bratří míti kazatele
pro jiné obory zvláštní. I v době nejhorší,
totiž v době osvícenství vše pronikající
ho, měl řád dominikánský u nás vynika
jící představitele, jako na příklad O. Pa
řízka, který svá kázání vydal tiskem.
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Ve starých knihovnách, kde jsou zachrá
něny zbytky literatury kazatelské najde
me mnohé slavné jméno dominikánských
kazatelů ze všech století.

V poslední době proniká kazatelská čin
nost dominikánů do šířky a hloubky.
Kdo nezná jména milovaných misionářů
Bruno Bárty, Odilo Pospíšila a jiných?
V celé plnosti se rozvinuje kazatelská
činnost v posledním desetiletí u nás, kde
jsou vynikající kazatelé ve všech oborech
kazatelské činnosti a ve službě slova Bo
žího všem vrstvám lidu věřícího, i spe
cialisté pro vrstvy vzdělané i pro vrstvy
ohrožené. Kdo miluje duše, kdo chce k
duším proniknouti způsobem osvědče
ným po sedm set let, najde v řádě domi
nikánském své pravé místo, chce-li konati
spojení duší s Ježíšem Kristem ne jen
zevnější, ne ryze vědecké, nýbrž nábo
ženské, osobní, přátelské, živé.

P. Emilián Soukup O. P.
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Liturgický šívot v dominikánském řádě.

Je známo, že různé řády a kongregace
se staví k liturgii různě. Některé ji po
važují za hlavní část svého řeholního
života, jiné v ní vidí cosi vedlejšího; ně
které mají svou vlastní liturgii, jiné pak
užívají liturgie římské. Abychom viděli,
jaký je liturgický život v dominikán
ském řádě, všimneme si napřed, jaký je
postoj dominikánského řádu k liturgii,
jakou liturgii má dominikánský řád, a
konečně jaký jest jeho liturgický život.

I. Jaké místo má liturgie v dominikán
ském řádě.

Dominikánský řád je podstatně řád li
turgický. Liturgie v něm zaujímá velmi
důležité místo. Ano, lze říci, že liturgie
patří k podstatě dominikánského řádu,
takže kdyby z něho byla odstraněna, ne
byl by to už řád sv. Dominika. Hned na
začátku stanov dominikánského řádu se
praví, že prostředky určené od sv. Do
minika k dosažení cíle řádu jsou kromě
tří slavných slibů také „divini officii
sollemnis recitatio“, t. j. slavná liturgie.
A pak se praví, že tyto prostředky nelze
odstranit nebo podstatně měnit. Z toho
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je tedy patrné, že podle samých stanov
dominikánského řádu liturgie je podstat
ná složka dominikánského života.

Důvod toho je částečně historický, ale
hlavně praktický, vyplývá prostě z cíle
dominikánského řádu.

1. Předně historické odůvodnění důle
žitosti liturgie v domikánském řádě lze
spatřovati v tom, že sv. Dominik byl na
před řeholním kanovníkem při katedrál
ním chrámě v Osmě, a pak založil řád
kanovnický.

Až do 13. stol. se řeholní život dělil na
dva zcela odlišné směry: kanovnický směr
a monastický směr. Kanovníci jsou svým
stavem klerici; mniši jsou svým stavem
laici, i když se někteří jednotlivci mohli
státi kleriky.

Proto hlavní stavovská povinnost ka
novníků je bohopocta. U mnichů je sice
také pěstována bohopocta, ale ne jako sta
vovská povinnost, nýbrž spíše jako řehol
ní observance, jako cosi soukromého. V ka
novnickém životě však stavovská povin
nost všech kanovníků je slavná bohopo
cta. Proto liturgie je podstatná část ka
novnického života.

V Církvi se vždy přesně rozlišovaly ty
to dva směry řeholního života. I sv. Do
minik je dobře znal. Založil řád kanovnic
ký. Proto jeho řád je podstatně liturgický.

2. Zkoumáme-li však, proč sv. Dominik
si zvolil právě tento kanovnický směr pro
svůj řád, zdá se, že to nebyl jen osobní
důvod, který jej vedl k volbě tohoto smě
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ru. Sv. Dominik zvolil kanovnický směr
nejen proto, že sám byl dříve řeholním
kanovníkem v Osmě, ale hlavně proto, že
založil řád kazatelský, t. j. řád, jehož cíl
jest hlásat víru. Aby však hlásání víry
bylo zcela nadpřirozené, aby vedlo duše
k svatosti, bylo třeba, aby slovo kazate
lovo bylo podepřeno a oživeno společnou
modlitbou. Sv. Dominik založil řád hla
satelů slova Božího, řád apoštolů. Avšak
živým zdrojem každého apoštolátu je mo
dlitba, hlavně společná, oficielní modlitba,
modlitba božského oficia a mše svatá; ta
je nejvydatnějším pramenem požehnání a
posvěcení.

Poněvadž kazatelé měli za úkol vždy
cky mluviti o Bohu, proto potřebovali
trvalé a závazné modlitby, v níž by ne
bylo nebezpečí ochabnutí jako při soukro
mých, nezávazných modlitbách. Tím, žesi
zvolili život kanovnický, modlitba vždy
provází jejich kázání. Jsou k ní zavázáni
každodenně, nesmějí a nemohou v ní 0
chabnout.

Proto kanovnický řád dominikánský u
kládá svým členům, hlasatelům slova Bo
žího, slavnou a závaznou modlitbu, trva
lou liturgii. Od všech členů celého řádu
se vznášejí k Bohu prosby ve dne v noci
a svolávají Boží požehnání na jejich ká
zání. Tyto slavnostní liturgické modlitby
nemohou nikdy ochabnout, protože členo
vé řádu jsou k nim vázáni svým stavem.

Z toho je tedy patrné, že liturgie jest
podstatnou složkou dominikánského řádu.
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Přesto však liturgie není jeho cílem, jako
je tomu u řeholních kanovníků, jejichž
hlavní činnost je liturgie. Řeholní kanov
níci působí apoštolsky na duše liturgií sa
mou. Liturgie jest jejich cílem.

U dominikánůliturgie není cílem,nýbrž
prostředkem. - Jejich cílem jest hlásání
pravdy různými způsoby, na kazatelně,
ve škole, v knihách, v časopisech atd. Li
turgie má toliko napomáhat k tomuto hlá
sání pravdy. Proto dominikánské stanovy
prohlašují, že liturgie nemá škodit cíli řá
du, nýbrž mu sloužit. Škodila by mu, kdy
by svou délkou bratrům znemožňovala
studium. Proto dominikánská liturgie mu
sí býti střízlivá. Musí býti vždy slavná,
úplná a přesná, ale přesto stručná a stří
zlivá a zároveň vážná. Tak nebude zdržo
vat bratry ve studiu a pro věřící bude
pramenem posvěcení.

Jako studium a vnitřní usebranost, tak
i liturgie je podstatná část dominikánské
ho života. Studium vede k poznání Boha
rozumem, liturgie srdcem. Je-li liturgie
správně chápána a dobře uskutečňována,
pak se stává zdrojem vyššího duchovního
života, povznáší člověka nad všechno po
zemské a působí, že člověk myslí jen na
Boha a miluje jen Boha. Takovým způ
sobem dominikán je stále ve spojení s Bo
hem. Přechod od liturgie ke studiu a od
studia k liturgii nikterak nepřerušuje je
ho stálého vnitřního styku s Bohem. Do
minikán stále rozmlouvá buď o Bohu ne
bo s Bohem, jak to činíval sv. Dominik.
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Z toho je tedy patrné, že liturgie je
v dominikánském řádě podstatnou částí,
která je nevyčerpatelným pramenem o
pravdového duchovního života a zárukou
požehnané apoštolské činnosti.

II. Jakou liturgii má dominikánský řád.

1. Jako všechny řády řeholních kanov
níků tak i řád kazatelský, potvrzený sv.
Stolicí roku 1216, přijal řeholi sv. Augu
stina. Aby ji přizpůsobil svému cíli, vy
mezil a doplnil ji některými zvyklostmi,
z nichž část byla převzata ze stanov pre
monstrátských. Přesto však sv. Dominik
a jeho druhové nepřevzali premonstrát
skou liturgii. Když v r. 1217 sv. Dominik
rozesílal do světa své první syny, řád ne
měl ještě ani svůj misál ani svůj breviář
ani jiné vlastní liturgické knihy. Tehdy
byla v liturgii ještě velká různost. Každá
země, každý kraj měl svou vlastní litur
gii. Tato různost nijak nevadila řádům,
jejichž každé opatství bylo samostatné.
Jinak tomu bylo u dominikánů, jejichž
řád je silně centralisován a jehož členové
jsou řeholními kanovníky, zavázanými ke
kanonickému oficiu, a zároveň jsou svým
kazatelským povoláním cestujícími. Kdy
by se v každém kraji měli přizpůsobovat
místní liturgii, to by pro ně bylo velmi
obtížné. Proto bylo nutné zavést v domi
nikánském řádě liturgickou jednotu.

První sjednocení nastalo před r. 1239,
snad ještě za života sv. Dominika. Nelí
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Gloria Patri... Liturgie dominikánská,



bilo se však všem. Proto generální kapi
tula v roce 1244 nařídila, aby difinitoři
následujícího roku přinesli na kapitulu
rubriky i noty celého breviáře i misálu,
„aby bylo zajištěno sjednocení oficia“. 
Dlužno zaznamenat, že tu šlo o přinesení
knih ne místní liturgie, nýbrž liturgie do
minikánské. Sjednocení bylo uskutečněno
už dříve, nyní se měly jen odstranit chy
by, které se vloudily do rukopisu při opi
sování.

Kapitula v r. 1245 svěřila přehlédnutí
celé dominkánské liturgie výboru čtyř
bratří (z provincie anglické, francouzské,
italské a německé). „Opravy čtyř bratří“
byly schváleny kapitulami r. 1246, 1247
a 1248. Tato nová práce neměla však val
ného výsledku jednak pro svou nedoko
nalost, jednak pro skryté vlivy národnost
ní. Proto kapitula bolognská v roce 1252
svěřila výlučně Humbertu z Romana pé
či o novou, lepší redakci. Humbert pro
vedl zdařile toto dílo za necelá dvě léta;
roku 1254 byl liturgický kodex dokon
čen. Téhož roku generální kapitula zvoli
la Humberta velmistrem řádu a uložila
mu, aby provedl dokonalé sjednocení do
minikánské liturgie. Roku 1256 liturgie,
kterou uspořádal Humbert, se stala zá
vaznou jako stanovy. Konečně roku 1287
papež Klement IV. ji formálně schválil.

Od té doby dominikánská liturgie zů
stala táž; menší změny, opravy, úpravy a
doplňky, jež v ní byly provedeny během
sedmi staletí, nedotkly se její podstaty.
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Když r. 1570 papež Pius V. zavedl v celé
Církvi jednotný opravený římský breviář
a misál vyňal z tohoto předpisu liturgie,
které už existovaly přes dvě stě let. Tak
byla zachována i liturgie dominikánská.

Dominikánský řád má tedy svou vlastní
liturgii, která se vyznačuje velkou střízli
vostí, prostotou, vznešeností a působivo
stí. To jsou význačné rysy dominikánské
liturgie, jež není sama cílem, nýbrž jen
prostředkem, napomáhajícím k uskuteč
nění dominikánského apoštolátu.

III. Jaký je liturgický život v dominikán
ském řádě.

Dominikánský život lze vyjádřit heslem
„Contemplata aliis tradere“. Dominikán
má hlásat jiným to, co sám prorozjímal
ve studiu a v liturgii. Liturgie je tudíž
podstatnou složkou dominikánského živo
ta. Jistý bratr se tázal bl. Jordána Saské
ho, co je lepší, zda modlit se nebo stu
dovat. A blah. Jordán odpověděl: ,„„Coje
lepší: vždy jíst nebo vždy pít. Jistě jed
no se musí střídat s druhým. Podobně je
to i s modlitbou a studiem.“

Dominikán se nikdy nemá oddávat apo
šťolské práci bez modlitby. Nač by mu
byla věda, kdyby nebyla zůrodňována a
oživována modlitbou, hlavně liturgickou
modlitbou?

Každodenní život dominikána je pro
niknut liturgií. O půlnoci vstávají bratři
kazatelé k nočním hodinkám. Zatím co
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svět spí, bratři bdí a modlí se, vzdávají
Bohu chvály. Zatím co mnozí světští lidé
v tutéž dobu páchají nepravosti, bratři
kazatelé podávají Bohu zadostučinění za
hříchy světa. Když se rozední, modlí se
bratři Primu, zahajují den oslavou Boha.
Sedmkrát denně předstupují takto před
trůn Boží slavnostním způsobem, jménem
Církve a Krista. Tertia, Sexta, Nona a Ne
špory je znovu posilují v jejich horlivo
sti a brání jim zapomenout na Boha. Když
přijde čas odpočinku, opět se bratři shro
máždí k slavné liturgické modlitbě a u
končí den zpívaným kompletářem.

Liturgie patří k podstatě dominikánské
ho života. Liturgická modlitba působí, že
studium není jen chladné a suché uvažo
vání, nýbrž je oživeno a zůrodněno láskou
k Bohu, která stále více vzrůstá. Liturgie
nepřerušuje předepsaného studia, nýbrž
je zdokonaluje a zůrodňuje. Pravdu, kte
rou dominikán hledal ve studiu, nachází
znovu v liturgii. Není to už pravda suchá,
ale živá, prožitá, a proto tím působivější.

1. Liturgický život v dominikánském
řádě dovede plně zaujmout celého člově
ka, zmocnit se celého člověka, jeho těla
1 jeho duše. Proniká všechny myšlenky
nadpřirozeným světlem, dává sílu vůli, po
vznáší a zušlechťuje nižší sklony člověka.

Dominikán musí žíti z liturgie a v li
turgii. A pak jí bude zcela přetvořen. Li
turgie totiž ponořuje naši osobnost do nad
přirozeného života a přetvořuje ji v Kris
ta. Jako sochař ponenáhlu z nevzhledné
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ho kusu mramoru vytesává krásnou So
chu, tak liturgie ponenáhlu člověka pře
tvořuje a vytváří v něm obraz Boží. Když
dominikán žije liturgicky, stává se živým
nástrojem Církve, vzrůstá v duchovním
životě stále více, odlučuje se ode všeho
pozemského, myslí jen na Boha, miluje
jen Boha. A tak se dominikán liturgií stá
le více zdokonaluje, stále se více naplňuje
životem Božím, z jehož plnosti má pak
rozdávat jiným to, co sám prorozjímal.,

2. Liturgický život pronikne dominiká
na těmi nejlepšími úmysly. Čtyři cíle Bož
ské oběti a vůbec celé liturgie, totiž kla
nění, díkůčinění, smír a prosba, zahrnují
všechny cíle a úmysly, k nimž může člo
věk směřovat. - Liturgie stále předkládá
dominikánu tyto čtyři cíle. Ony udávají
základní tón a stále se nejdokonaleji sho
dují s vůlí Boží, lépe než všechny zvlášt
ní, soukromé úmysly. Osobní, soukromé
úmysly dominikána jsou ponořeny do vše
obecných úmyslů liturgie. Jeho modlitba
se rozšiřuje, je zbavena nedokonalostí a
malicherností; splývá takřka s velkým
nádherným souzvukem klanění, díků, smí
ru a prosby, vznášejícím se k Bohu bez
ustání.

Bůh je nejvyšší Pán všeho tvorstva, a
hlavně Pán člověka. Proto člověk je po
vinen uznati wato svrchovanost Boží a
svou naprostou závislost na Bohu, je po
vinen klaněti se Bohu. Bůh je Stvořitel a
Pán celého vesmíru, od něho máme vše
chno, co jsme a máme. Dal nám bytí,
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udržuje nás v něm, a hýbe nás ke každé
mu úkonu; bez pomoci Boží nejsme schop
ni učiniti ani nejmenší pohyb. Ve všem
ustavičně naprosto závisíme na Bohu. Pro
to za to všechno máme Bohu děkovat. 
Nekonečnou velebnost Boží, kterou jsme
hříchy urazili, máme usmířit a prosit za
odpuštění Toho, „jenž svou všemohouc
nost nejvíce projevuje ušetřením a smi
lováním““ (Z 10. neděle po sv. Duchu). 
Bůh je náš poslední cíl. Přirozené naše sí
ly nestačí k dosažení toho nadpřirozeného
cíle. Potřebujeme nadpřirozených sil, nad
přirozených prostředků. A o tyto pro
středky musíme prositi Toho, bez něhož
nemůžeme učiniti nic.

V tomto čtverém cíli liturgie je obsa
ženo všechno, k čentu může člověk smě
řovat. Proto dominikán, který žije litur
gicky směřuje k těmto vznešeným cílům,
je proniknut těmito nejkrásnějšími úmy
sly. Jeho duchovní život se neztrácí v ma
lichernostech a titěrnostech, je povznesen
nad všechno sobectví, myslící stále jen na
sebe a prosící stále jen za sebe a za své
vlastní potřeby. Dominikán, žijící litur
gicky, především se klaní Bohu, jej chvá
lí a usmiřuje za všechny, a pak teprve ta
ké prosí, opět za všechny, a ne jenom za
sebe.

3. Liturgický život dominikána bude
míti také plnou účinnost.

Naše osobní úmysly mohou být zma
řeny. Ale úmysly Krista a úmysly Cír
kve budou vždy uskutečněny. Poněvadž
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dominikáni jsou povinni konat liturgii
společně, je tím více zajištěno jejich spo
jení s Kristem a Církví, než kdyby kaž
dý z nich se modlil soukromě. A proto ta
ké je tím více zajištěna účinnost jejich
modlitby.
-Dominikán jako kněz a apoštol je pro

středníkem mezi Bohem a lidstvem. —
Eucharistickou obětí a liturgickou modlit
bou má vzdávat Bohu povinnou chválu
jménem všeho lidstva, dík, smír a pros
bu. Jeho modlitba je úřední modlitba Cír
kve a proto je tím účinnější.

4, Liturgický život vede dominikána k
tomu, aby se co nejdokonaleji připodobnil
Ježíši Kristu.

Celý duchovní život má směřovati k to
mu, abychom se stále více a dokonaleji
připodobňovali Bohu, tím že se stále více
podobáme Kristu, podle slov sv. Pavla:
„Své smýšlení připodobněte smýšlení Je
žíše Krista.“ Liturgie je nejprostší a nej
jistější cesta, vedoucí k Ježíši Kristu, a
končící ve spojení s Bohem. Neboť litur
gie prostřednictvím Církve nás nejen uvá
dí ve spojení s tím, který je naším nej
vyšším Veleknězem, nýbrž také každý rok
nám předvádí celý život Kristův; nebo lé
pe: liturgií Kristus znovu ožívá v okruhu
každého roku, znovu prožívá různá obdo
bí svého pozemského života, a hlasem
Církve vybízí každého, aby tato různá ob
dobí prožíval s Ním, aby získal nebo po
sílil v duši smýšlení a ctnosti, jimiž On
zvláště zářil v těchto různých obdobích.
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Vroucí touha a naděje v adventě; po
kora, duch chudoby a upřímná, čistá ra
dost v době vánoční; hledání a chápání
hodnot nadpřirozených, láska k utrpení,
ošklivost před hříchem a odumření hří
chu v době postní; povstání k horlivější
mu životu, úplnější odevzdání sebe Bohu,
touha po nebi v době velikonoční — ta
kové jsou na příklad myšlenky a disposice
těch, kteří žijí liturgicky.

Co prostšího než uvažovat o Kristu v je
jeho tajemstvích? Může zůstat bez vý
sledku a bez užitku taková stálá úvaha
o Kristu a o nejsvětější Trojici? Je ne
možné, aby ti, kteří žijí liturgicky a kte
ří — jak praví sv. Augustin — prožívají,
co vyslovují, zpívají a se modlí, nepřetvo
řovali se ponenáhlu v Ježíši Krista, rok
co rok více.

Nelze říci, že každoroční opakování
těchže naučení a těchže slavností působí
nudně a zmenšuje vliv liturgie. Liturgic
ký rok je tak bohatý, že v něm může kaž
dý bez ustání nacházeti nová naučení, no
vé příklady, novou látku k přemýšlení.
Ostatně, je známo ze zkušenosti, že člo
věk je velmi náchylný k zapomínání, a
proto je také nutno častěji mu připomí
nati tytéž pravdy, aby je úplně pochopil,
aby si je zcela osvojil, aby z nich žil.

Ani uctívání svatých nás neodvádí od
Krista a od Boha, nýbrž vede k Němu
ještě účinněji. Neboť uctíváme-li svaté,
uctíváme v nich vlastně Boha, oslavuje
me tím dílo Boží, totiž dokonalé připodo
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bení Kristu, jež končí v úzkém spojení
s Bohem. Každý světec, protože předsta
vuje zvlášť určitý rys svatosti Kristovy,
ukazuje nám Krista v novém světle, vede
nás k následování svatosti Kristovy, při
bližuje nás ke Kristu.

Všechny liturgické modlitby a obřady,
jsou-li opravdu prožívány, působí velmi
účinně na celý mravní život člověka. Li
turgie člověka povznáší nad všecko po
zemské a vede jej k vyššímu životu.Z li
turgických modliteb a úkonů se rodí vel
ké myšlenky a velkodušná rozhodnutí. Li
turgie nás posvěcuje a zdokonaluje, aniž
sl to uvědomujeme; neboť kromě našeho
osobního úsilí je tu často netušená práce
Kristova prostřednictvím liturgie. Žijeme
li opravdu liturgicky, vzrůstáme v du
chovním životě a shromažďujeme si zá
sobu vnitřní síly pro všechny obtíže, při
mykáme se velkodušněji k Bohu.

o. Duchovní život záleží v tom, že se
Bohu dává první místo v duši. Avšak
když se liturgie zabývá hlavně, ne-li vý
lučně, Bohem, zdaž tím neprohlašuje, že
Bůh je nade všechno tvorstvo, že jemu
se má sloužiti na prvém místě?

Protože liturgie obrací všechnu pozor
nost člověka ke Kristu a skrze něho k Bo
hu, působí v duši dva důležité účinky:
zbavuje ji sobectví a sjednocuje ji. Litur
gie učí člověka, jak má soustřediti své sí
ly a usměrniti je k Bohu, a tím mu po
máhá zmnohonásobiti jeho síly. Učí ho
připoutat všechno k ústřední myšlence,
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soustředit celý život ke Kristu, k Bohu.
A mimo to, liturgie též zbavuje člověka
samolásky. Místo aby ho vedla k úzkost
livému rozboru sebe samého, mluví mu
o Bohu, pozvedá ho k Bohu, učí ho za
pomenout na sebe, zbaviti se samolásky
a mysleti jen na Boha a na bližní.

To všechno je nesmírně důležité pro
dominikána, který musí pracovat o spásu
nesmrtelných duší. Musí mnoho pracovat,
protože všude je mnoho nevědomosti i
zloby. Proto potřebuje mnoho síly, po
třebuje soustředit své síly. A v tom mu
pomůže liturgie. Mimo to dominikán musí
při své práci o spásu duší zapomenout na
sebe, a myslet jen na Boha a na duše,
musí pracovat nezištně, jen pro Boha a
pro spásu duší. A v tom mu zase pomůže
Hturgie, která ho zbaví samolásky a zmno
honásobí jeho síly.

Liturgie správně chápaná a dobře usku
tečněná je pro dominikána zdrojem vyš
šího duchovního života, povznáší jej nad
všechno pozemské, udržuje ho ve stálém
spojení s Bohem. A z této plnosti vnitřní
ho života pak může dominikán hojně roz
dávat jiným. Liturgie je pro dominikána
nevyčerpatelným pramenem opravdového
duchovního života a zárukou požehnané
apoštolské činnosti.

P. Antonín Čala O. P.
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Škola dominikánské mystiky.

Mohl bych také říči Škola dominikán
ského duchovního života, ale užívám
schválně slova mystika, které je v naší
dominikánské řeči tradiční. Mluvím-li pak
o dominikánské mystice, nemám na mysli
jen nejvyšší stavy duchovního života, jak
se nám jeví u jistých světců, zvlášť omi
lostněných. Tím méně chápu mystiku ja
ko souhrn mimořádných jevů v duchov
ním životě jako jsou vidění, zjevení, stig
mata a jiná charismata. Slovo mystika
beru ve smyslu tradice nejen dominikán
ské, nýbrž i všech ostatních starších cír
kevních družin, podle nichž znamená my
stika bohovědu žitou na rozdíl od boho
vědy čistě theoretické, jak to naznačil už
Diviš Mystik. Slovem mystika rozumím
tedy duchovní život v celé jeho šíři, v ce
lé jeho náplni, v celém jeho rozsahu se
všemi projevy od prvního jeho kroku až
k nejvyššímu vzepětí v nejvyšším spoje
ní duše s Bohem, jaké je možné zde na
zemi.

Možno říci,že už tímto pojetím duchov
ního života se liší dominikánská škola du
chovního života od mnoha jiných škol,
zvláště modernějších, které si libují v ur
čitém tříštění jednoty duchovního života, a
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od vzdalování věřících od vrcholků mysti
ky, jež jsou podle nich jen pro zvlášťvy
volené. Dominikánská škola vychází z my
šlenky svatého Tomáše Akvinského, své
ho předního učitele, podle níž je jen jed
na cesta k Bohu, na které možno uraziti
větší nebo menší kus kupředu, a proto
nerozdělujeme duchovní život na asketiku
a mystiku jako na dvě samostatné cesty,
o kterých bychom mohli říci, že jedna je
pro toho, druhá pro onoho, nýbrž nanej
výš jako na dva úseky jedné a téže cesty.

Kdybych měl krátce vyjádřit základní
rysy dominikánského duchovního života,
řekl bych tři věci: je to život podstatně
založený na theologických zásadách, vy
pěstovaný na výsluní liturgické modlitby
a jeho snahou je vyústit v horlivém apoš
tolátě, jejž cení více než život pouze rozjí
mavý. Theologie, liturgie a apoštolát jsou,
myslím, tři slova, která nejlépe karakte
risují dominikánský život.

1. Svatý Dominik, jenž jako zakladatel
vtiskl celému řádu karakter své vlastní
duše, byl mužem, prozářeným moudrostí
božskou i lidskou. Nezasvětil sice svůj ži
vot výhradně bádání vědeckému a službě
rozumu, ale dal se v celém svém jed
nání vésti rozumem, osvíceným vírou, a
vědou theologickou. Založení řádu bylo
výsledkem dlouhých úvah rozumových,
nikoliv náhodným vzplanutím vroucích
citů. Řád dominikánský vyrostl z boje za
pravdu a tu nestačilo srdce; bylo třeba
pěstovat především rozum, který by byl
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schopen pronikat pravdu a podávat ji dru
hým.

Láska k pravdě znamená však také lás
ku ke studiu. Proto na rozdíl od starších
řádů ukládá sv. Dominik svým synům ja
ko přísnou povinnost ustavičné studium,
které má být základem a východiskem je
jich zbožnosti. Bylo proto zcela právem
řečeno, že dominikánská mystika je spe
kulativní, to jest, založena na solidních
základech theologických, Dominikán, jenž
jde ve stopách svého učitele sv. Tomáše
Akvinského a dává přednost rozumu před
vůlí, vyzvedá rozum jakožto nejvyšší mo
hutnost lidskou nad vůli, uplatňuje tuto
zásadu filosofickou i v oblasti duchovního
života a chce, aby i tu byla vždy vůle
vedena rozumem, osvíceným věrou. Tím
je pak jist, že jde ve smyslu svého hesla
Pravda, protože jen tehdy jde vůle asní
všechny nižší schopnosti dobře a neblou
dí, dá-li se vésti rozumem.

Poměr přirozena a nadpřirozena, který
bývá tak častonesprávně chápán jak theo
reticky, tak zvláště prakticky, vyjádřil sv.
Tomáš známou větou: Milost neničí přiro
zenosti, nýbrž ji pozvedá a zdokonaluje.
Tato věta je východiskem pro dominikán
ský duchovní život. Jsou zcela zbytečné
obavy těch, kdo by se domnívali, že tato
zásada přivede k naturalismu. Nikoliv.
Tak jako přirozený rozum je dar Boží, je
hož má člověk užívat a za nějž má být
vděčný, tak jsou všechny ostatní schop
nosti člověka dobré samy v sobě a záleží
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jen v tom, jak jich člověk užije. Rozum
má být zdokonalen a pozvednut vírou a
celý člověk přirozený má být oděn mi
lostí. Milost staví zvláště v řádu činnosti
na tom, co přirozenost připravila. Tím
vzniká v člověku krásný soulad mezi při
rozeným a nadpřirozeným, mezi tím, co
je výsledkem lidského úsilí a co je dílem
milosti. Jestliže přirozené ctnosti, vypěs
tované člověkem, přijmou na sebe lesk
nadpřirozené milosti, zaskvěje se člověk
v celé své kráse, jakou mu určil Bůh.

Pojem posvěcující milosti je jistě nej
důležitější v soustavě dominikánského du
chovního života. Protože sv. Tomáš chá
pe milost jako účast v přirozenosti Boží,
tedy jako něco tak velkého, že nic větší
ho se člověku nemůže dostat, pohlíží také
na duchovní život jako na stále stoupající
rozvoj počáteční milosti, který vyvrcholí
jednou ve slávě. Milost je sémě slávy věč
né, praví často svatý Učitel. Nuže, du
chovní život je klíčení a růst, tak jako
věčnost je květ a plody. Jestliže však by
lo dáno všem a to již na křtu svatém
v milosti símě slávy, byla dána všem také
možnost růstu tohoto semene, které má
jednou přinésti plody. Jeden je proto růst
všech, i když nebudou u všech stejné plo
dy. Mnohé símě nevzroste, mnohé, ač
vzroste, záhy zakrní...

Všichni jsou pozváni k nejvyšším stup
ňům duchovního života a nedosáhnou-li
všichni velké svatosti, není vina na stra
ně Boží, nýbrž na straně toho, kdo nešel
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za hlasem Ducha svatého. Je to snad toto
tvrzení, které nutí uznat mnohé, že do
minikánský život duchovní je velmi ná
ročný. Ano, je náročný. Ale jeho výsled
ky jsou více než úměrné tomu, co poža
duje.

2. Studium pravdy by zůstalo suché,
kdyby nebylo svlažováno modlitbou. Sva
tý Dominik si byl velmi dobře vědom, že
jen mužové vědy a modlitby mohou být
velkými apoštoly. A protože měl na mysli
dáti Církvi apoštoly hořící láskou ke Kri
stu, bylo potřeba, aby vychoval muže vě
dy a modlitby. Studium má být podkla
dem modlitby a modlitba má vésti k apo
štolátu, který vychází z náplně rozjíma
vé modlitby. To byla myšlenka sv. Do
minika v celém svém rozsahu.

Bylo řečeno, že liturgie jest metoda,
autenticky stanovená Církví, pomocí níž
by se duše připodobňovaly Kristu. V nebi
je mnoho příbytků, jak prohlásil Kristus,
a proto vede k nebi mnoho cest. Domini
kánská cesta je prostřednictvím liturgie,
v níž jde Církev skrze Krista k Otci v Du
chu svatém. Tato methoda duchovního ži
vota odvádí člověka od něho samého a vy
vádí ho z něho samého, aby ho přivedla
skrze Krista k Otci a uvedla v tajemné
obcování s nejsvětější Trojicí. Jiné ško
ly duchovního života učí vidět Boha v člo
věku, hledat ho v člověku zkoumáním
člověkova nitra a jeho bídy; dominikán
ská škola učí hledat člověka v Bohu, zkou
máním jeho velikosti. V tom je theocen
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trický a kristocentrický karakter domini
kánské mystiky, že vede člověka k tomu,
aby pohlížel na Boha a v něm viděl i je
ho i sebe. Boha jako nesmírně velkého,
sebe jako nekonečně malého. Tímto po
hledem, jenž vrhá člověka do prachu po
kory, se člověk očišťuje samou čistotou Bo
ží a v síle tohoto pohledu se má učit kráčet
cestou přikázání. Neboť cesta křesťana
není nic jiného, než stálý pohled na Boha
a úsilí dítka napodobovat svého nebeské
ho Otce.

Tomu všemu se nejlépe učí duše v li
turgické modlitbě, v níž zapomíná na se
be, aby se nořila v celek a skrze celek
v Boha. V liturgické modlitbě se nejlépe
a nejsnáze mění dominikánská theologie
rozumu v theologii srdce a pak stačí už
jen krok, aby se duše odhodlala rozlévat
kolem sebe, co načerpala jak studiem, tak
rozjímáním a liturgickou chórovou mod
litbou.

3. Dominikánská zbožnost je konečně
apoštolská. To je její podstatný rys. A to
neplatí jen o zbožnosti kněží apoštolů, to
platí 1 o zbožnosti bratří pomocných a kon
templativních sester, které se nikdy ne
dostanou k tomu, aby mohly přímo půso
bit slovem nebo alespoň příkladem na du
še. I jejich zbožnost musí být nutně apoš
tolská, má-li to být zbožnost dominikán
ská.

Apoštolát — tato třetí karakteristická
známka dominikánské mystiky, musí být
ovšem chápán v duchu myšlenky zakla
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datele řádu ve smyslu toho, co řekl sv.
Tomáš. - Pak nemůže být apoštolát na
újmu kontemplativnímu prvku domini
kánské mystiky, nýbrž musí jej spíše pod
porovat. Apoštolát musí být s jedné stra
ny plodem modlitby a s druhé strany má
být praktickou kontemplací duše, žijící z
mystiky dominikánské.

Ponechat si plody studia a modlitby jen
pro sebe mohlo by znamenat sobectví. 
Proto řekl sv. Tomáš, že žádná služba ne
ní Bohu tak milá a žádná oběť tak pří
jemná, jako péče o duše. To znamená dá
vat sebe a dávat své a to je oběť, která
může býti dosti bolestná. Je to však věc
zcela normální, aby duchovní život, zvlá
ště život modlitby, vykvetl touto obětí.

Má-li se však apoštol udržet v rovno
váze, musí mu být nutně apoštolát prak
tickou kontemplací. Na Boha můžeme po
hlížet dvojím způsobem: buď v něm sa
mém — pokud to lze člověku zde na ze
mi — nebo v nesmrtelných duších. Apoš
tol musí pěstovat tuto praktickou kon
templaci, která by mu zjevovala Boha
v jeho bližních. A takto chápaný apošto
lát není na újmu životu rozjímavému,

všude a ve všech, učí ho milovat v každé
duši, která potřebuje Boží pomoci.

4. Náš pohled na dominikánský duchov
ní život by nebyl ucelený, kdybychom si
nevšimli alespoň letmo hlavních autorů,
kteří tvoří školu dominikánské mystiky.
V jejich spisech, kterými obohatili Církev
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a řád, lze najiti autenticky vyjádřenu vel
kou myšlenku sv. Dominika, myšlenku
apoštolské svatosti.

Svatý Dominik mnoho nepsal. Stanovy,
které dal svým prvním bratřím a sestrám,
se nezachovaly v prvotní podobě, takže
se nám nezachovalo skoro nic z jeho lite
rární činnosti. Je však o něm napsáno, že
rozmlouval buď s Bohem nebo o Bohu, což
dává více než tušit jeho sklon ke kontem
placi, k níž vedl celý svůj řád.

Mezi nejstarší dokumenty dominikán
ské mystiky náleží beze sporu Listy bl.
Jordána, druhého velmistra řádu, v nichž
dává pokyny a návod k životu kontem
plativnímu. Nejstarší řádová kronika Ži
voty bratří nám pak ukazuje zcela názor
ně, jak kráčeli první bratří ve stopách
svého Otce.

Bl. Humbert z Romana, pátý velmistr
řádu, je z prvních a nejzávažnějších auto
rů dominikánského duchovního života. 
Jeho Výklad řehole sv. Augustina, Výklad
Stanov a hlavně List o slibech a ctno
stech stavu dokonalosti mají nepomíjející
cenu a jsou nejčistším výrazem domini
kánského ducha.

Bylo to jedinečné štěstí pro řád, jeho
ducha a praktickou činnost, že mu dala
Prozřetelnost hned v začátcích učitele,
jenž dovedl theoreticky s nejhlubším pod
kladem filosofickým vyjádřiti všechnoto,
co řád jako celek prožíval, cítil a usku
tečňoval v oblasti duchovního života. Sv.
Tomáš, první a svrchovaný učitel řádu,
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postavil duchovní život na pevné zákla
dy věrouky, zařadil jej v soustavu své
jednotně a jednolitě chápané theologie,
která znamená východ všeho od Boha a
návrat všeho k Bohu. Cesta duchovního
života v pojetí sv. Tomáše nezná moder
ní komplikace. Je jednoduchá tak, jako
je jednoduchý její pořádek a její cíl —
Bůh.

Tomáš se stal od počátku oficiálním
učitelem řádu v celé theologii i v duchov
ním životě. Proto už generální kapitola
v Paříži 1296 přísně nařizuje, aby všichni
1 jednotliví bratří pečovali o nauku cti
hodného bratra Tomáše z Akvina. A jak
se drželi dominikáni sv. Tomáše po vše
chna staletí, vyjádřil nejlépe papež Be
nedikt XV., když napsal, že zásluha to
hoto řádu nespočívá tak v tom, že dal Cír
kvi svatého Tomáše, nýbrž že se ani na
píď neodchýlil od něho a jeho nauku u
choval a hlásal neporušenou. V něm na
lézali jeho žáci a nalézají stále opravdu
vše. Řeknou-li pozdější mystici zdánlivě
více o jednotlivostech, dobrý znatel sva
tého Tomáše a pozorný čtenář jeho spisů
najde to vše, i když snad ne tak rozvi
nutě, v jeho dílech, jež jsou nepřebernou
studnicí posvátného vědění. Je možno se
pak divit, že řád vždy tolik miloval An
dělského učitele?

Čtrnácté století v dějinách dominikán
ské mystiky je označeno jmény Eckehart,
Tauler, Jindřich Suso. Tato trojice, která
je z nejslavnějších dob německé mystiky,
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připoutává k sobě celou řadu jmen zvlá
ště z okruhu Přátel Božích, kteří tvořili
ve čtrnáctém věku v Německu mystické
kroužky pod vedením dominikánů.

Mistr Eckehart (zemř. 1327) je z nej
větších duchů německých. Jeho mystika,
výhradně rázu spekulativního, zavedla ho
sice k některým větám, které byly od
souzeny Janem XXII, ale velký Mistr
měl dosti pokory, aby odvolal, co bylo
uznáno nesprávným. Jan Tauler, jenž se
nazývá mystikem vůle tak, jako Eckehart
je mystikem rozumu, vyvolal Kázáními,
jež se nám zachovala, velké hnutí mystic
ké, které nemá v dějinách obdoby. Nej
větší slávy a přijetí dostalo se však
Jindřichu Susonovi, jehož Církev ozdobi
la titulem blahoslavený. Čteme-li jeho
spisy: Svéživotopis, O věčné Moudrosti,
Knížečka o pravdě, Listy, vidíme, jak se v
něm snoubí v nejvyšším souladu rozumový
spekulativní duch dominikánské mystiky
s jemností citu jeho něžné duše. Jeho spi
sy byly čteny a překládány do všech ja
zyků a nalézaly všude nejvyšší pochope
ní. Jak vysokého stupně dosáhl v této do
bě duchovní život v klášteřích sester do
minikánek, které byly vedeny kněžími
z řádu z okruhu bl. Jindřicha a Taulera,
vidíme jasně z výroku Kristiny Ebnero
vé o jisté sestře: „Jediná byla z našeho
konventu, která neměla nikdy extase, a
přece to byla velmi svatá řeholnice.“

V této době se skvěla v Italii slavná
jména velkých dominikánů: Venturina z
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Bergama, Dominika Cavalca, Jakuba Pssa
vanti. Zvláště však to byla Kateřina Sien
ská (zemřela 1380) která i jako duchovní
spisovatelka znamená velký přínos pro
dominikánskou školu. Její Rozmluvya Li
sty budou čteny vždy s velkým užitkem.
Základní myšlenka jejího theocentricky
pojatého díla jsou slova, která slyšela
v extasi: ,„Věz má dcero, že já jsem ten,
jenž jsem a že ty jsi ta, která není.“ Od
tud velká odevzďanost do svaté vůle Bo
ží, která proniká celé dílo Kateřinino.

Italie darovala světu v této době velkou
řadu dalších autorů duchovních. Baptista
Crema napsal skvělou knihu O poznání
a vítězství nad sebou samým, sv. Antonín
Florentský Pravidlo dobrého života, Ma
rek Cattaneo O pravé dokonalosti, a ně
kolik duchovních pojednání máme i od
Jeronyma Savonaroly.

Šestnácté století zahajuje Ludvík Gra
nadský. Jeho jedinečná díla jsou: Vůdce
hříšníků, O rozjímavé modlitbě, O zbož
nosti, Památník křesťanského života a
mnohá jiná. Ludvík Granadský věnuje ve
svých spisech pozornost hlavně začáteční
kům v duchovním životě, ale ukazuje stá
le, jak tito začátečníci mají usilovat o nej
vyšší vrcholky duchovního života, neboť
život asketický směřuje jako k svémucíli
1 k životu mystickému. Spisy Ludvíka
Granadského měly nesmírný vliv na sou
časný život duchovní a jsou čteny a pře
kládány stále.

XVI. století zaznamenává krásnou řadu
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velkých theologů dominikánských, kteří
napsali velkolepá díla v oboru mystiky.
Připomínám alespoň Bartoloměje od Mu
čedníků, jehož dílo Compendium mysticae
doctrinae zůstane pro všechny věky kla
sickým, a Jana od sv. Tomáše, který po
dal nejdokonalejší výklad nauky o da
rech Ducha svatého.

I když všeobecný úpadek chápání du
chovního života ve smyslu tradičním za
chvátil počínajíc XVII. stoletím toho neb
onoho bezvýznamného jedince řádu, nej
význačnější autoři zůstávají věrni staré
škole. Připomeňme z této doby alesnoň
Tomáše Valgorneru, jenž vydává r. 1669
velké dílo Mystická theologie sv. Tomáše.
V tomto díle, jemuž věnoval takřka celý
svůj život, sebral a uspořádal v systema
tický celek všechny texty svatého Tomá
še, takže neučinil ani krok, aniž se neod
volal na mínění svého Učitele. Velká jsou
také jména Antonína Massoulié, Alexan
dra Pini a Ludvíka Chardona, která zů
stanou navždy chloubou řádu. Tito tři
francouzští dominikáni, kteří dovedli je
dinečným způsobem theologii rozumu pro
měnit v theologii srdce, vytvořili díla, kte
rá nestárnou. Zájem o jejich spisy není
dnes jistě menší, než byl za jejich života.

Obroda dominikánského ducha v nej
novější době, která zaznamenala jména
Meynard, Froget, Clérissac, Schwalm, Gar
deil, Arintero, Joret, Gerest, Garrigou
Lagrange, znamená naprostý návrat k tra
dičnímu duchu dominikánské mystiky. P.
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Albert Weis, velký apologeta dominikán
ský z posledních dob, vyjadřuje nejlépe
tento směr, který má stále více následov
níků i mimo okruh řádu, když píše: Mys
tika je pro všechny horlivé křesťany.Ne
ní stavu, povolání, zaměstnání, které by
někoho opravňovalo k tvrzení, že mystika
se ho netýká... Mystika je nutná k plně
ní dokonalosti křesťanského života.

To je myšlenka, kterou žije řád domi
nikánský již po století, a kterou podává
všem, kdo se k němu přiblíží, aby u něho
čerpali moudrost. Slovo nebeského Otce
sv. Kateřině Sienské, že řád sv. Dominika
je rozkošnou zahradou, platí jistě v první
řadě o dominikánské mystice. Nejkrásněj
ší květy svatosti vykvetly v této zahradě
a pokvetou stále, dokud si řád udrží svůj
smysl pro apoštolskou svatost, která je od
kazem jejího velkého zakladatele.

P. Reginald Dacík O. P.
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Misijní činnost dominikánského řádu.

Když přišla hodina zjevení nadějného
kanovníka z Osmy, slibujícího svým ži
votem a svými vlohami mnoho pro Cír
kev, poznal, že více než žíti jen pro sebe
a zobrazovati Krista oslaveného, je dáti
se na výboj za duše cestou a způsobem
Krista chudého, strádajícího, chodícího po
krajích Palestiny v potu tváře a v únavě
pro slovo pravdy. V této chvíli božského
osvícení poznal Dominik své povolání, po
třebu lidské duše i cenu pravdy Boží. Vi
děl však též pochybené metody hlásání
slova Božího. Jak se časem nahromadilo
tolik vnejsicn zbytečností, jak jimi slovo
Boží, jež chce býti svobodné, bylo spou
táno. Pochopil sám z vlastního života a
rozjímání, že pravda není jen pro uzavře
ný kruh zasvěcenců, nýbrž se chce sdě
lovati všem, kteří kdekoliv a ve všech
stoletích byli postaveni do života, aby ho
spodařili s hřivnami božského života až
k jejich vyvrcholení.

Svatý Dominik má zásluhu, že se stal
objevitelem této myšlenky, že cesta apoš
tolátu musí nutně býti zapojena k evan
geliu, které není jen ozdobou, nýbrž sku
tečným životem všech vrstev. Pochopil, že

59



učedník nemůže býti nad Mistra. Proto se
vrátil k pramenům božského života. Při
podobnil se nejvíce Kristu, jenž jako Slo
vo tělem učiněné sestoupil na zem, aby
dal život, a aby ho dal v hojnosti. Zje
vení pravdy bylo úkolem Slova. A Do
minik chtěl dokonale zobrazit Krista, i
s jeho největším úkolem, jejž měl na svě
tě tento první Apoštol. Kristovo Žízním,
všeobecně chápané jako prahnutí po du
ších, působilo palčivě i v duši Dominika,
jenž právě v knize Kříže, v níž nejčastěji
čítával, našel nutnost jeho utišení.

I v provedení svého apoštolského plánu
se sv. Dominik tak podobal Kristu, jenž
zprvu přikazoval apoštolům, aby nechodi
hi na apoštolské cesty mezi pohany, neboť
nejprve byl poslán, aby hlásal spásu za
hynulým ovcím Izraele. Když však národ
vyvolený se stal nehodný poselství Páně
pro svou zatvrzelost a pýchu, dal jim roz
kaz, aby hlásali slovo Boží pohanům, kte
ří je přijmou vděčněji. Proto na konci je
rozesílá do celého světa, aby učili všech
ny národy a přiváděli je k pravdě evan
gelia. I Dominik měl svou Palestinu. Byla
to jižní Francie se svými bludaři, jež
chtěl přivésti na správnou cestu, nazpět
k životu podle čistého evangelia. Na svých
Albigenských poznal zhoubu bludu i za
tvrzelosti, vyrazil prach ze své obuvi po
dle příkazu Páně a šel, aby hlásal jiným
blahou zvěst vykoupení a spásy. Nemohl
sice uskutečniti svou myšlenku a touhu
jíti k pohanům ve vlastním smyslu, ale
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podobně jako Kristus ji provedl prostřed
nictvím svých následovníků.

Ale i když pro nějaké překážky není
možno vždycky uvésti cele ve skutek my
šlenku, přece již její objevení a postave
ní poukazuje na genia. A zde se jeví pra
vá velikost duše Dominikovy: universální
pojetí svého plánu nejen rozsahově, nýbrž
1 uspořádáním věci tak, aby vyhovovala
všem stoletím a všem duším. Je to velký
návrat nazpět přes všechny překážky do
by, je to probuzení toho, co v Církvi usí
nalo, všeobecný apoštolát evangelia, to jest
hlásání zjevení a života Božího všem bez
rozdílu. V tomto svém plánu se sv. Do
minik může připodobniti jen apoštolu ná
rodů, sv. Pavlu, jenž se stal vyvolenou ná
dobou a nesl jméno Kristovo všem náro
dům, jsa si vědom, že není povinen jen
židům, nýbrž všem, ať barbarům nebo ko
mukoliv jinému. „Milost Boží není svázá
na.“ Tímto svým pojetím tak velkorysým
a tak všestranným zaručil Dominik své
mu dílu takovou nutnost existence, jakou
má evangelium, tedy dotud, pokud bude
na světě poslední duše toužící po pravdě
a životě z lásky. Nepřipjal své dílo na ur
čitý úsek, ani na částečný národ, ani na
zvláštní metody, nýbrž cílem svého řádu
učinil apoštolát, to jest úřední poslání ve
jménu Církve bojovati za duše až do kon
ce světa. Proto jeho metoda nemůže ni
kdy zevšednět a jeho řád má v sobě již
napřed všechny možnosti k tomu, aby
podle tak všestranného a vždy platného
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cíle upravoval vhodné prostředky. V tom
je vidět převahu rozumové stránky duše
Dominikovy, pořadatelské vlohy jeho in
teligence, jež prozařuje v celém jeho ži
votě jako opravdu vynikající schopnost.

Ve své bulle, kterou Honorius III. po
tvrdil řád bratří Kazatelů, píše jakoby
prorocky: „My očekávajíce, že bratří tvé
ho řádu budou „pugiles fidei et vera mun
di lumina“, potvrzujeme tvůj řád...“
Výrazy, jichž užil papež, značí více než
jen pouhé vojíny za víry. Má zde na mysli
zápasníky za víru, borce za evangelium,
jak to výstižně vyjadřuje P. Clérissac:
„Zápasník je více než obyčejný vojín: zá
pasník je úředně vyslán, aby zastupoval
ve slavnostním a kritickém okamžiku vel
kou věc, již nepochybně zastupuje též vo
jín, ale skrytým způsobem. Zápasník za
pravdu není jen pouhý nástroj obhajoby:
on se ztotožňuje s touto pravdou, on sám
je živým potvrzením pravdy a spravedl
nosti, tak obávaný, jak sám sebou nebo
ranami, jež nese. Přichází pomstíti se za
svou věc a svádí zvláštní boj, jehož úspěch
je definitivní. Jeho poslání nese s sebou
cosi ze soudcovské moci, jeho práva mno
ho přesahují osobní práva, neboť patří
k věci, kterou představuje. Takové jsou
podmínky, za nichž někdo, kdo bojuje,
může býti nazván zápasníkem.“ž
1 Laurent, Monumenta historica, S. P.N. Domi

nici, Paris 1933, fasc. I. p. 88.
2 Clérissac, L' ésprit de Saint Dominigue, S. Ma

ximin 1924, p. 14.
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To je jen vyjádření slova apoštol, jež
znamená vyslaný, a to s mocí. Tak jako
apoštolové se ztotožňovali ve svém poslá
ní s Kristem, podobně apoštolát, jak jej
obnovil sv. Dominik, bylo úřední poslání
hlásati pravdu Kristovu ve jménu Církve,
již se dal Dominik zcela do služby. A to
zd2 je nový objev, jejž učinil sv. Domi
mk: ztotožnil práci kněžství s posláním
dvaasedmdesáti učedníků, jež Kristus vy
slal hiásati evangelium. Až do té doby
bylo ss:ovo Boží v Církvi svěřeno úředně
biskupům. Byly sice k tomu delegováni
i kněží, ale tato pověření bývala řídkým
zjevem. Svatý Dominik dosáhl, že kněž
ský úřad byl připojen jako pomocný or
gán k biskupskému úřadu a tak se zvět
šil počet těch, kdož mohli pracovati ve
slově Božím.

Když své touhy a svůj plán svěřil pod
dohled Církve a když přijal k tomu po
slání, dal se Dominik do uskutečňování
svého díla. Apoštolát, který se neomezuje
jen na určité úseky nebo vrstvy, nýbrž
který jde do všech národů a který v kaž
dém století uskutečňuje výzvu Boží: „Učte
všechny národy“ se stal velkou vidinou
duše Dominikovy. Opravdu, po apošto
lech nevidíme tak velkého rozmachu v Cír
kvi. Apoštolové se rozešli do všech končin,
jejich ideálem byl celý svět. Po nich se
sice dála evangelisace některých krajů a
národů. Byli to však spíše apoštolé tohoto
neb onoho národa. Dominik měl na mysli
světový apoštolát, uskutečňující se na Ce
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lém světě a ve všech stoletích. Universál
ní pojetí díla ukazuje na universálnost
tvůrce.

Jak jsme již naznačili, jeho činnost se
omezila na práci v Evropě, která byla
křesťanská. Víme však, že se připravoval
na cestu ke Kumánům, kteří pro něho
představovali nejzazší hranice světa. Již
předtím chtěl jíti na misie k Saracénům,
též mezi pohany obývající Prusko. Snad
snaha utvrditi řád nebo myšlenka na blíz
kou smrt mu v tom zabránila.

Ale pracoval v misijní činnosti mezi
křesťany. Tolikrát prošel Evropu, hlásaje
neúnavně slovo Boží všem. Dobře věděl,
jak i křesťané potřebují chleba slova Bo
žího. Objevil též nový způsob pro tyto
třídy posluchačů: rozumovou cestu osví
cení, které je vždy trvalejší nežli jen
chvilkové citové vzplanutí. Proto se tak
pohyboval v prostředí vzdělaných, proto
tak dbal o dobré vzdělání svých prvních
druhů a z tohoto důvodu našel tolik po
volání právě mezi universitními studen
ty. Zde zase se objevuje věrný následov
ník Mistra, který prostému lidu v Gali
leji hlásal království Boží v parabolách
snáze pochopitelných, zatím co ke vzdě
laným třídám v Jerusalemě používal vyš
ších alegorií. To je Dominik: velký hos
podář duší, velkorysý rybář lidí, horlitel
království Božího. Proto mohl napsati
velmistr řádu, Humbert de Romanis, ve
svém listě z roku 1260: „Učíme národy,
učíme preláty, učíme moudré i neučené,
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řeholníky i světáky, duchovní i laiky,
vznešené i prosté, učíme radám, učíme
pravdám nesnadným, učíme bezpečným,
učíme cestám dokonalosti, vyučujeme vše
stranné důstojnosti ctnosti“.5

Chápeme-li tedy apoštolát jako úřední
poslání, něco jako úřad proroků, mluví
cích jménem Božím na různých místech
a v různých dobách, snadno připustíme,
že jakýkoliv druh hlásání slova Božího,
který je spjat s apoštolátem, je cílem řá
du dominikánského. Tyto formy mohou
býti různé, ať je to vědecké vyučování,
nebo šíření slova Božího perem. Všechno,
co vede duše k Bohu a k hlubšímu po
chopení tajemství Božích jest v plánech
bratří kazatelů.

Díky svatému Dominiku apoštolát se
znovu stává tím, čím byl u sv. Pavla:
dogma oživené v činnost, božská pravda,
milovaná a vyučovaná pro ni samu, nad
přirozené zjevení pořádající k svému cíli
různé přirozené poznatky, jednota a štěstí
lidí zapojených do jednoty katolické Cír
kve. Svou všestranností podává domini
kánský apoštolát Církvi mocný prostředek
činnosti. Tento nástroj je opět polnicí a
mečem, avšak v myšlence Dominikově ru
ka, která jich užívá, je vždy Řím.“£

Sotva mašel Dominik několik druhů,
chápajících jeho plány i dílo, a když je
dal vzdělati v potřebné theologické vědě,
již je rozesílá, aby šli a hlásali slovo Bo
3 Monumenta historica, Romae 1897, V., 53.
4 Clérissac, L' ésprit de S. Dominigue, p. 18.
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ží. O jeho apoštolském duchu je napsáno:
„Kdekoliv dlel, ať na cestě s druhy nebo
v domě s hostem a ostatní rodinou nebo
mezi velmoži, předáky nebo preláty, vždy
cky oplýval vzdělávajícími řečmi, měl
hojnost příkladů, jimiž duše posluchačů
by byly pohnuty k lásce Krista a k po
hrdání světem. Všude se projevoval jako
evangelický muž slovem i skutkem.“* 
Není proto divu, že tento jeho apoštolský
duch se vtělil do jeho synů. Bylo by těž
ko vypočítati práci jeho synů v Evropě
mezi věřícími, velké osobnosti apoštol
ských kazatelů, kteří pracovali mezi křes
ťany o prohloubení vnitřního života po
dle evangelia.

Je-li každé odvětví apoštolské činnosti
součástí cíle řádu bratří Kazatelů, nelze
si nevšimnouti zvláště jednoho velkého
úseku misijní činnosti v pravém slova
smyslu, totiž práce mezi nevěřícími. Tuto
činnost podporovali po smrti svého Otce
generálové řádu, jako bl. Jordán, sv. Ray
mund, Jan Teutonicus a Humbert de Ro
manis. Dojemná událost je zaznamenána
z generalátu velmistra řádu bl. Jordána
o horlivosti bratří v misijní činnosti: „Na
jedné kapitole v Paříži, když někteří bra
tří měli býti posláni do provincie Svaté
země, řekl velmistr Jordán bratřím na
této kapitole, že jsou-li připraveni s ocho
tou tam jíti, aby mu to naznačili. Sotva
dokončil řeč, a hle, sotva byl někdo v ta
kovém množství, kdo by nebyl ihned uči
Š Jordanus de Sax., 32.
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nil venii s pláčem a slzami žádaje býti po
slán do oné země zkropené krví Spasitele.
Avšak bratr Petr Remešský, tehdejší pro
vinciál ve Francii, když to viděl, povsťal
a učiniv venii s ostatními, promluvil k vel
mistrovi takto: „Dobrý mistře, buď mi
tyhle předrahé bratry necháte nebo mne
pošlete s nimi, protože i já jsem ochoten
jíti na smrt.“6 Roku 1253 se konala pro
vinciální kapitola v Paříži. Papež Inocenc
IV. poslal bratřím list, ve kterém žádal
misionáře pro Tatary. Dočítáme se o vý
sledku této žádosti: „Hluboké pohnutí za
vládlo mezi bratřími. Jedni se slzami pro
sili, aby byli posláni, jiní plakali nad mi
lovanými bratřími, kteří se vydávali v ne
smírné útrapy a na smrť; jiní prolévali
slzy radosti, že jim bylo dovoleno jíti, ji
ní plakali bolestí, že nemohli dostati do
volení.““ Svatá země byla zvláště oblíbe
na u bratří jako místo hlásání evangelia
a smrti pro Krista. Tak Ricoldus de Mon
te Crucis (zemř. 1320), píše, že navštívil
Palestinu „in robur et firmamentum ad
praedicandum et moriendum pro Christo
— na zpečetění a potvrzení kázání a smrti
pro Krista.“ — Vypravuje o záhubě Ak
konu a o svých útrapách, jak uprostřed
ponížení a bití, zbaven hábitu a jako po
haněč velbloudů směrem k Babylonii po
zvedal svou duši k bl. Panně Marii, k sv.
Františku, k bl. Jordánovi, k mučedníkům

6 Monumenta O. P. historica, I. 150 s.
7 Tamtéž I., 150 s.
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Maroka a hlavně s důvěrou se obracel ke
sv. Dominikovi.

Velmi se zasloužil o misijní činnost me
zi nevěřícími Humbert de Romanis. Roku
1255vybízel bratry, aby se pro šíření víry
mezi schismatiky, židy a divokými náro
dy učili jazykům a aby byli ochotni jíti
hlásati evangelium těmto národům. Tato
výzva se setkala s takovým úspěchem a
tolik bylo těch, kteří se učili cizím jazy
kům, aby mohli hlásati víru Kristovu me
zi Kumány, Tatary, Maronity, Saraceny a
j., že musel tuto horlivost mírniti. Jeho
zájem o pohany se projevuje silně v jeho
generalátu, jak se dovídáme z jeho vý
zvy, kde praví, že ačkoliv se musí starati
mnoho o každý užitek duší, přece zvlášt
ní péči a silnější horlivost musí míti o ne
vzdělané národy a pohany, Saraceny, Ži
dy, bludaře, rozkolníky a podobné, kteří
jsou mimo Církev, aby prací řádu a jeho
péčí byli přivedeni na cestu spásy a sláva
Kristova aby v nich byla rozšířena.“

Za generalátu Jana Teutonského se u
skutečnila společnost Putujících bratří,
kteří měli na mysli obrácení celého lid
stva ke Kristu. Byla v tom velká myšlen
ka, důvěra i obětavost.

Misionářská práce byla rozdělena po
dle provincií. Jen za účelem misií byla za
ložena provincie řecká a Svaté země. 
V Africe, v Maroku a Tunisu pracovali
naši bratří z provincie španělské, fran
8 Archives d“ Orient latin 2 (1883), 264-296.
9 Humbertus de Rom., opera II. 187.
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vouzské a italské, na území úkrajinských,
baltskýchi finských misionářovali bratří
z Polska, Německa, Anglie a Švédska.
Provincii maďarské připadly misie mezi
Kumány. Naši bratři evangelisovali Bal
kán, Albanii, zasloužili se o Bosnu a Dal
máčii v bojích proti bogomilům. Unijní
činnost, misie a apoštolát na východě
Evropy byl spjat s činností sv. Hyacinta a
bratří polské provincie. Bratří pracovali
též o unii s Jakobity a Nestoriány, za Ja
na XXII. byla rozšířena misijní činnost
v Armensku a Persii spolu s Menšími
bratřími. Jiní dospěli až do Číny, jako Jan
de Corra.:9 Roku 1253 poslal papež Ino
cenc IV. bullu „Bratřím Kazatelům misi
onářům v zemi Saracénů, Řeků, Bulharů,
Kumánů, Ethiopů, Sýrů, Chazarů, Gó
tů, Lykočanů, Ruténů, Jakobitů, Nu
biů, Gruzínců, Armenů, Mosulmanů, Ta
tarů, Indů, Uhrů velkého Uherska a ji
ných nevěřících národů Východu“.

To je ukázka, jak misie našeho řádu by
ly podstatnou složkou dominikánského a
poštolátu. Bylo by těžko podrobně tuto
činnost podati ze všech století trvání řá
du. Ale misijní duch žil stále v synech
sv. Dominika.

Nynější naše stanovy stejně staví před
oči apoštolátní cíl řádu a všechny jeho
složky doporučují bratřím. Proto je napo
mínají, aby jejich slova byla upravena
pro všechny třídy posluchačů, neboť „jsme
10 Viz Walz O. P.: Compendium historiae ©. P.,

Romae 1930, p. 106 et ss.

69



povinni všem, učeným i neučeným.“ Vý
slovně zdůrazňují péči o vzdělané třídy,
které jsou více než jiné vystaveny růz
ným duchovním nebezpečím. Doporučují
misie mezi věřícími jako prostředek k zá
chraně duší a ke vzdělání věřících. O mi
siích mezi nevěřícími praví tytéž Stano
vy: „Dílo posvátných misií u nevěřících,
sv. Stolicí tolikrát doporučované, ať naši
bratří považují za převelikou část našeho
povolání. Vždyť přesvatý Otec Dominik
tak dychtil po jejich obrácení a silně si
přál mučednictví mezi nimi. Proto tedy
vybízíme, aby naše provincie, jež mají
misie mezi nevěřícími, pečlivě se staral“
o jejich udržení a podporu; které však
nemají, ať se starají o převzetí nějaké misie.

Podle nejnovější statistiky z Říma!?
spravuje současně řád tyto misie na růz
ných končinách dílů světa: 1 arcidiecési,
2 diecése, 10 apoštolských vikariátů, 2
prelatury nullius, 5 apoštolských prefek
tur a 14 misií na církevním území, jež ne
ní svěřeno řádu, jako je na př. Cařihrad
a Smyrna, Beyrut, Mesopotamia, Švédsko,
Norsko atd.

I Česká provincie má svůj velký podíl
v apoštolátě. Nemáme bohužel všechny
dokumenty o její činnosti, abychom si
mohli učiniti přesný obraz o tom, ale tak
rychlé rozšíření řádu v českých zemích
svědčí o horlivosti bratří. Roku 1236 po
11 Stanovy řádu 761; 827-849.
12 Analecta, Romae 1940, fasc. 5, p. 201.
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slal papež Řehoř IX. bratřím v Českém
království bullu, ve které je vybízí, aby
kázali kříž proti Prusům. Jiným cílem mi
sijní společnosti těchto bratří byla země
Cheurim u Černého moře. Česká provin
cie prolévala svou krev za víru v době hu
sitské, bojovala za ni proti Lutherovi.!3
A od svého obnovení roku 1905 vykazuje
stále horlivější činnost misijní. Ze zemře
lých domácích misionářů z nejnovější do
by sluší jmenovati výslovně aspoň dva
velké vůdce: P. Odilona Pospíšila a P. Bru
nona Bártu. Na horlivost bratří poukazuje
také žádost, jež byla podána generálu řá
du při provinciální kapitole r. 1938, aby
i České provincii byl přidělen nějaký za
hraniční misijní úsek. Uvidíme, jak Pro
zřetelnost zařídí v budoucnu splnění této
tužby.

Zásadou Gusmánovou bylo nehromaditi
zrno, nýbrž je rozsévati, aby vydalo nej
hojnější užitek. Rozsevač pravdy a živého
slova evangelia, velký Dominik, žije dále
ve svém díle a do celého světa zaznívá
jeho hlas, jako kdysi volal Kristus: „Mám
ještě 1 jiné ovce, i ty musím přivésti do
svého ovčince, aby byl jeden ovčinec a
jeden pastýř.“ Až do konce světa bude
tak volati sv. Dominik v tužbách a práci
svých bratří, učících všechny národy. 
Ostaní pak zve k apoštolskému dílu, aby
1 oni šli na vinici Páně.

P. Prokop Švach O. P
15 © činnosti České provincie viz Jurák: Náš

apoštol sv. Hyacint, Praha 1930.
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Apoštolsképoslání řádu.

Dominikánský řád jest obnovení apoš
tolského života. Prvním úkolem apoštolů
bylo zvěstovati blahé poselství o tom, že
nás Bůh miluje, že nás provolává za své
děti a že jsme se jimi stali v krvi Ježíše
Krista, že jsme jeho obětí vykoupeni a že
můžeme nyní silou této oběti žíti podob
ně jako Ježíš, že můžeme žíti jak děti Bo
ží. Sv. Pavel se ptá: „Jak uvěří v něho,
o němž neslyšeli? Jak uslyší, aniž jim to
bylo kázáno?“

Jako se zželelo Spasiteli lidu, když řekl:
Je mi líto zástupů, když byli jako ovce
bez pastýře, podobně také bylo líto věr
nému synu a následovníku Páně svatému
Dominiku lidu, o jehož náboženské vzdě
lání nebylo v jeho době dobře postaráno.
Protože dřímali pastýři na Sionu, vloudili
se do Církve lotříci, kteří vešli jinudy do
ovčince nežli dveřmi, před nimiž klidně
spali v bezpečném vědomí naprostého po
řádku leskem moci Církve unavení stráž
cové.

Svatý Dominik věděl, kde je největší
nebezpečí, v nedostatku poznání, že lidé
neznají Boha, neznají svatých pravd, pro
to Boha také nemilují, proto nejdou jeho
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přikázáními. Proto se kazí mravy, proto
se šíří zpustlost mezi lidem.

Když nekonali pastýři svou povinnost,
přichází na pomoc Dominik. Již jeho první
představený v apoštolském životě, Diego,
biskup z Osmy, při jehož katedrále byl
Dominikkanovníkem,cítí potřebujíti k li
du a jeho řečí jej poučovali o evangeliu,
aby se k němu nemohli přibližovati kaza
telé záludní, kteří pod rouškou apoštol
ské horlivosti chudoby a prostoty hlásali
bludy, které hrozily rozleptati celou Cír
kev. Dominik poznal ve své hluboké mou
drosti, že příčina rozvratů jest nábožen
ský blud a bludy že jsou působeny nábo
ženskou nevědomostí. Proti této nevědo
mosti pracuje Dominik. Ovšem jeho ká
zání nebyla jen čistě negativní. Nechtěl
pouze potírati bludy, nýbrž přichází s po
sitivním poučováním. Hlásá onu plnost,
nesmírnost, bohatství, krásu katolického
učení. Ukazuje, jaké obohacení jest v těch
to pravdách a jak by se lidé sami ochu
zovali, kdyby těchto pravd neznali anebo
podle poznaných nežili.

Tak jde svatý Dominik za ovečkamí ja
ko Ježíš Kristus a jako jeho apoštolové.
V tom je ona velká novota Dominikova,
v této jeho apoštolské činnosti, že šel za
ovečkami, že poslal nové pastýře k oveč
kám opuštěným. Nečekal, až si ovečky te
prve přijdou pro sousto pravdy, nýbrž
sám jde k nim a hlásá jim celou pravdu
a hlavně pravdy neznámé, pravdy zapo
mínané, pravdy ohrožené,
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Svatý Dominik postavil svůj řád jako
šik do boje proti lži, bludu a polopravdě.
Dominik se podobal jako kazatel Izraeli
tům, kteří v jedné ruce drželi zedmnic
kou lžíci, kterou stavěli hradby a nové
město a druhou rukou drželi meč, aby há
jih postavené. Tento dvojí rys nese vždy
cky tradiční dominikánské kázání. Není
pouze obhajobou nebo výbojem, nýbrž
především kladným poučováním, duchov
ní stavbou.

Na čele jeho zářilo tajemné světlo. Do
minik celý vyzařoval onu jistotu pravdy,
která září na čele všech lidí svatě a ho
roucně o něčem velkém, krásném ačis
tém přesvědčených. Byl skutečným svě
tlem v temnotách. To byl jeho úkol kaza
telský: světlo k osvícení pohanů a na slá
vu lidu Božího. Proto jej jako kazatele
vystihl papež Honorius, když psal Domi
nikovi a těm, kteří kážou v krajině tou
lonské a hned se opravuje a píše struč
ně Dominikovi a bratřím kazatelům....
Od té chvíle jest určen další vývoj, a celý
duch řádu dominikánského, který bude
kazatelským. Když sluje řádem Domini
kovým, jest to totéž, protože již první pa
pež potvrzuje činnost Dominikovu, vysti
huje jej jako kazatele.

Svatý Dominik zcestoval nesmírný kus
světa. Severní Španělsko, jižní Francie a
Italie jsou místy jeho kazatelské činnosti.
A hned připojuje k sobě bratry a posílá
je do celého světa. Varují ho zkušení lidé,
že takto zabije své dílo, když je hned v za
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čátcích tak rozptýlí, ale Dominik je puzen
svatou žhavou touhou, aby se všem lidem
na celém světě dostalo plného poselství
Kristova, aby kázání nebylo jen slavnost
ní okázalostí, nýbrž aby se stalo pravi
delným duchovním nasycováním lidí na
poušti ducha.

Veden Duchem svatým a svým vroze
ným bystrozrakem, ví, že podobné pomě
ry jako jsou ony, které jej vypudily z je
ho klidného kanovnického místa ven do
zápasů a těžkostí cestování a únavného ká
zání, že takové poměry jsou asi všude. Pro
to rozesílá své prvé syny, aby šli do celého
světa s poselstvím Kristovým, aby posel
ství Páně, blahé poselství o jeho pravdě
aby nesli do celého světa, všude tam, kde
cuše lační, volají a žízní, kde se jim ne
dostává chleba pravdy, na který jako děti
Boží, jako křesťané a údy Církve mají
právo. I toto rozesílání učedníků do celé
ho světa je velkým kazatelským a apoš
tolským dílem. Všude, všude roznésti ce
lou pravdu, nenechati pravdu jen jako
výsadu učeným.

Chce, aby jeho bratří byli co nejlépe
připraveni na své kazatelské poslání. Proto
jim dává apoštolská pravidla, proto jim
dává na cestu dokonalý řeholní život a
posléze velmi brzo důkladné vzdělání. Dů
kiadným vzděláním chce proniknouti do
bídy duchovních bludů, omylů a nespráv
ných názorů. Svatý Dominik dovedl spo
jiti již od začátku apoštolskou pokoru,
sklánějící se k nejprostšímu lidu s posvát
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nou žízní po nejdůkladnějším vzdělání
theologickém, po nejdůkladnějším pozná
ní na nejpřednějších světových universi
tách. Skutečnost, že první pomocníci Do
minikovi loví na světových universitách,
hlavně v Paříži a v Kolíně nad Rýnem
(Kóln am Rhein) ukazuje na to, že chá
pali velmi vážně své kazatelství. Nechtěli
býti jen kočovnými kazateli několika frá
zí, nýbrž chtěli co nejhlouběji sestoupiti
do tajemství posvátných pravd, aby mohli
co nejlépe vzdělati lid, kterému budou ká
zati, nebáli se toho vzdělání ani pro sebe
ani pro poslouchající lid. Protože lidově
kázat nikdy neznamenalo Dominikovi ká
zati lidem pod nohy, nýbrž vynášeti lidi
stále výše k celé plnosti výšky a hloubky
svatých pravd, které jsou pravdy Boží a
proto neobyčejně hluboké a vysoké a vzne
šené.

Svatému Dominiku leželo na srdci tolik,
pohanů a rozkolníků, kteří ještě neznají
buď vůbec Krista anebo jsou odloučeníod
životadárné jednoty s jeho nástupci. Pro
to jak sám dychtil odejíti ke Kumánům,
tak sám rozesílá své prvé učedníky i do
nejvzdálenějších krajin. Prvním takovým
misionářem byl sv. Hyacint, který odchá
zí na slovanský východ. Na samém začát
ku řádu jest také při evangelisaci Kumá
nů v Uhrách umučen bratr Pavel r. 1241.
Pro misionáře mezi Maury byly ve Špa
nělsku a jinde zřízeny velké orientální
školy hebrejské a arabské kultury. Na po
pud svatého Tomáše jest vyrván panthei
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sujícím arabsko-maurským filosofům Ari
stoteles. Proti Maurům a Židům píše sva
tý Tomáš slavné dílo Contra Gentes.

V dávnověku řádovém povstává dojí
mavá kongregace Bratří cestujících pro
lásku Kristovu. Cestovali ve velmi pro
myšleném plánu vždy po etapách, nechá
vajíce vždy několik bratří na místě, kteří
měli dokončiti evangelisaci krajiny. Tak
se dostali někteří bratří až do nejvzdále
nějšího východu. Když byly objeveny no
vé světy, dominikánští misionáři ihned šli
se slovem Božím ak jejich cti budiž ře
čeno, že zároveň byli ochránci utlačova
ných indiánských kmenů. Takovým slav
ným kazatelem byl sv. Ludvík Bertrand
a ctih. Bartoloměj del las Casas.

Dominikáni slovanští se dostali až ke
Gruzincům. Byli to také asi hlavně oni čle
nové dnes již zaniklé kongregace těchto
putujících bratří. Škoda, že zaniklo toto
krásné slovné dílo tuláčků Božích. Od po
lovice 16. století působili dominikáni v Čí
ně a v Japonsku, kde svlažili půdu svou
hojnou krví.

Co světec našeho řádu, to slavný a vel
ký kazatel. Slavíme dva takové bratry,
kteří byli na apoštolské cestě zasuti bal
vanem, když ubožáci, potulní kazatelé, ne
měli, kde by hlavy sklonili a museli se
uchýliti pod skálu, která jim otevřelabrá
nu nejteplejšího domova, ráje.

Dominikáni plnili svůj úkol kazatelský
ve všech dobách a všemi prostředky. In
kvisická činnost nebylo jen souzení pro
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vinilců. Daleko obsáhlejší a namáhavější
byla jejich činnost kazatelská, přesvědčo
vací. Snažili se nejprve hlásáním skutečné
pravdy odvrátiti lidi od bludu, snažili se
přesvěděiti kacíře o jejich omylech. Tak
položilo život mnoho dominikánů, mezi
nimi svatý Petr Veronský, velký inkvisi
tor v severní Italii.

Dominikáni vždycky hřímali ve sluch
povrchního, zhýčkaného, změkčilého svě
ta. Velké byly úspěchy kazatelské svatého
Vincence, který dovedl zapáliti svět no
vým nadšením a vroucím zaníceným po
káním. Savonarola dovedl zapáliti ohněm
touhy po skutečné svatosti, po opravdo
vém zařízení Města Božího již zde na ze
mi. Škoda, že politické intriky zabránily
mu v jeho díle.

Dominikánské kazatelství jest neseno
podle přání našich stanov především du
chem naukovým. Máme ne baviti, ne lí
biti se, nýbrž především učiti. Proto se
zdůrazňuje tolik potřeba studia pro naše
bratry kazatele. Proto všechny duchovní
proudy, všechna theologická a duchovní
hnutí odrážejí se silně v našem kazatelstvI.
Naši mystikové neponechávali si pro sebe
svá sladká tajemství, nýbrž sdělovali je
dále. Jak Eckehart tak Tauler i Jindřich
Suso byli výbornými a neúnavnými ka
zateli, kteří šířili svatou zvěst o povolání
všech k hlubokému duchovnímu životu
po celém Německu. V bojích proti prote
stantství opět se objevují jména domini
kánských kazatelů jako veřejných pole
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mistů. Po obrodě řádu dovedli se zase do
minikáni ihned přizpůsobiti potřebám do
by a dovedli najíti nový způsob novým
potřebám. Odvedení vzdělanci potřebovali
poznati pravdy způsobem, který by bral
zřetel na jejich těžkosti i na jejich po
žadavky slovesné a argumentační. Tak
přichází Lacordaire se svou formou kon
ferenčních řečí, které jsou dále podávány
na celém světě. I u nás byly zásluhou do
minikánského kazatele uvedeny na kate
drální stolici pražského dómu.

V Holandsku dovedli i pro protestanty
najíti cestu, jak mluviti pro ně. Pořádají
pro jinověrce kázání v našich kostelích.
Angličané opět posílají své řečníky na ve
řejnou řečnickou tribunu v Hyde parku.

Při tom ale se nezanedbává ani prostý
lid. I pro něj stovky dominikánů koná po
celém světě lidové misie, tridua, exerci
cie, kázání, jež se soustřeďují mnohdy ve
slavných dominikánských bratrstvech a
Třetích řádech. V Americe soustředili ta
ké dominikáni několik set tisíc mužů pod
myšlenkou, o které dominikáni rádi káží,
protože je jim svěřena, totiž pod myšlen
kou úcty ke svatým jménům, tak často
zlehčovaným. V poslední době rozrostly
se podivuhodně dominikánské misie zá
mořské, takže dnes jsou dominikáni snad
všude zastoupeni svými misiemi.

Nejkrásnějším majetkem, který člověk
má, jest pravda Boží. Mnoho lidí nemá,
mnoho lidí pravdy nezná. Nebo neznají
ji dosti. Mnoho lidí ještě tápe v temno
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tách pověr nebo předsudků nebo plytkosti
přízemního života. Je ti také líto zástupu,
chtěl bys také jíti ke všem s celou, obla
žující, krásnou Boží pravdou, chtěl bys ta
ké býti světlem v temnotách? Přijď, vezmi
na sebe závazek studia, ztrať se nejprve
v Bohu a potom, až načerpáš, až vyrosteš,
až budeš míti co dávat, pak jdi a kaž, jak
bylo řečeno i svatému Dominiku na za
čátku jeho kazatelské apoštolské dráhy!

P. Silvestr Braito O, P.
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Čeští bratří Kazatelé.

Zajímavý rys pozorujeme na sv. Domi
niku. Sotva papež Honorius III. dne 22.
prosince 1216 potvrdil svatému Zaklada
teli a jeho bratřím řeholi a vzal nový řád
do své ochrany, již za několik měsíců po
sílá svých 16 bratří do světa, aby přiná
šeli i jinde hojný užitek. Tento odvážný
čin, který byl jistě z vnuknutí Ducha sva
tého, osvětluje slovy: „Vím, co dělám.
Když se sémě hromadí, zkazí se; když se
rozseje, přináší bohatou úrodu.“ Těmto
slovům můžeme děkovati, že se v době
tak krátké dominikánský řád tak rychle
rozšířil, a že i k nám tak brzy přišli oni
„bojovníci víry a pravá světla světa.“

Naše země viděly po prvé bratry ka
zatele r. 1220, kdy jimi procházel svatý
Hyacint a bl. Česlav, kteří byli v Římě
přijati do řádu sv. Dominikem. Klášter
zde asi nezaložili. Teprve o několik let
později k nám přicházejí dominikáni, a to
ze dvou stran. Němečtí bratří z Kolína
n. Rýnem (Kóln) jdou mezi své krajany —
německé kolonisty (r. 1225 se usadili na
Poříči u Prahy, r. 1229 v Jihlavě, Hradci
Králové a Brně). Blah. Česlav, když již se
zakořenil řád v Polsku, přijímá asi r. 1226
klášter sv. Klimenta na Starém městě
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v Praze a snad založil i klášter olomouc
ký (nejpozději r. 1227). Blahoslavený Če
slav a bratři z Polska měli asi v našich
zemích úspěch, proto roku 1228 při dru
hém rozmnožování provincií naše země
připadly pod provinciála polského. Teprve
roku 1301 byla Polská provincie rozděle
na a utvořena samostatná Česká. To již
měly naše země 22 konventů bratří a šest
monastýrů sester II. řádu. Do válek hu
sitských přibyly ještě některé menší do
my, takže bylo 25 klášterů bratří a 8 ses
ter. Husité rozbořili všechny kláštery bra
tří až na pět, při čemž prý přišlo 0 život
víc jak 300 řeholníků. Monastýry sester
zbyly čtyři. Tím bylo ukončeno první a
velmi slavné období dějin České provin
cie, a mučednická smrt tolika bratří je
nejskvostnější korunou tehdejší slavné
provincie.

Zbylé kláštery živořily a vymíraly, pro
tože neměly dorostu. Proto byli povoláni
bratři z Polska, kteří byli r. 1450 přijati
v Brně a 1496 v Praze. Snažili se obnovit
stará sídla, a opravdu se jim to často po
dařilo. Doba náboženských bojů trvala
stále, a proto nebylo domácího dorostu.
Do provincie přicházeli nehodní bratři
z Italie i Španělska, kteří se nechtěli po
drobit reformě. Časté pokusy o reformu,
které jsou známkou velké vnitřní síly řá
du, rozbíjely se právě o tyto bratry. Te
prve když velmistr řádu poznal příčinu,
S pomocí panovníkovou zřídil roku 1655
noviciát pro domácí dorost v Litoměřicích
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(Leitmeritz) a Brně, a tak s novým a do
mácím dorostem opět začal velký rozkvět
provincie. V Čechách a na Moravě bylo
20 klášterů bratří a 5 sester, a když roku
1706 bylo připojeno k České provincii 11
konventů slezských (9 mužských a 2 žen
ské), provincie měla několik set členů. R.
1756 byly slezské konventy - až na opav
ský a těšínský - opět od provincie odtrže
ny, ale ještě krátce před zrušením klášte
rů měla provincie 400 bratří a víc jak 100
sester. Josef II. však jí zasadil největší rá
nu tím, že zrušil všechny monastýry ses
ter a konventy bratří až na sedm. Ty však
ještě nesměly přijímat volně dorost, a
proto roku 1856 byly k českým a morav
ským konventům připojeny rakouské a
utvořena provincie „Říšská“. Velmistr řá
du P. Hyacint Cormier, muž svaté paměti,
vyhověl roku 1905 žádosti o osamostatně
ní České provincie, a dekret sv. Stolice to
potvrdil. Samostatná provincie se opět za
čala slibně rozvíjet, což se také projevilo
vystavěním nového kostela a kláštera P.
Marie Růžencové v Plzni (1913). Světová
válka rušivě zasáhla do rozvoje, a málo
sil, které zde byly, se tříštily, zvláště když
byl přijat nový klášter v Českých Budě
jovicích, který byl později vyměněn za
třeboňský. Mnoho členů bylo zaměstnáno
v duchovní správě a nemohl být vykoná
ván pravý dominikánský apoštolát. Proto
se r. 1935 řád vzdal na čas domů v Chebu
(Eger), Třeboni a Ústí n. L. (Aussig). Nyní
má provincie 6 klášterů, v Praze, Olo
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mouci, Znojmě (Znaim), Plzni, Uh. Brodě,
Litoměřicích (Leitmeritz), a dva domy,
z nichž jeden v Trenčíně na Slovensku.
Obnovení II. řádu se připravuje. Kněží je
v provincii 55, bohoslovců 17, novicové 4
a bratří laiků 49.

Světla světa.

Tak jako v celém řádě, můžemei v Če
ské provincii nalézt mučedníky, světce,
učence, kazatele, umělce. Avšak zřejmě se
zde projevuje onen charakteristický rys
řádu, že nedbá o minulost, ale stále jest
v boji za království Kristovo. Přimyslí
me-li si k tomu i českou nedbalost o své
slavné muže, a zkoušky, kterými provincie
prošla, nedivíme se, že se nám zachovaly
jen zlomky ze slavné minulosti.

Hned na začátku dějin naší provincie
stojí světice, bl. Zdislava, která první uká
zala, že žít z ducha sv. Dominika a podle
jeho rad vede k svatosti. Byla v prvním
zástupu, který nyní stojí okolo svého Pa
triarchy. Jako blahoslavený byl uctíván
P. Jindřich Librarius, první převor česko
budějovický, Pelhřim (býv. biskup praž
ský), Konrád Pražský, mučedník z doby
husitské, kteří hájili pravdu nejenom slo
vy, ale i skutkem a krví. Svět však na ně
zapomněl.

I čeští bratří byli věrni svému poslání
strážců pravdy a nositelů světla. Aby si
vychovali vzdělaný dorost, posílali budou
cí učitele na řádové vysoké školy. Nejči
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Překladatelé české Summy sv. Tomaše Akv.



lejší styk byl s řádovým vysokým učením
v Kolíně n. Rýnem (Kóln) a Paříži. Již
za časů sv. Tomáše byl v Paříži br. Jero
nym Moravský, od něhož je v Národní
knihovně pařížské rukopisné dílo o hudbě.
Velmi známý v celém křesťanstvu byl i
Martin Polák z Opavy (zemř. 1278), který
kromě mnohých jiných spisů napsal t. zv.
„Kroniku papežů a císařů římských“. Ta
byla velmi rozšířena a její rukopis je ta
ké v kapitulní knihovně v Praze. Byl dlou
há léta kaplanem a zpovědníkem několika
papežů. Mystická vlna z okruhu Eckehar
tova, který byl r. 1307 jmenován vikářem
pro Českou provincii, zasáhla i Čechy, a
z té doby máme zachovány dva mystické
spisy dominikána br. Koldy z Koldic, jež
napsal pro abatyši benediktinek Kunhutu
(r. 1312 „O statečném rytíři“, r. 1314 „O
příbytcích nebeských“).

Největší rozkvět vědecké a spisovatel
ské práce nastal, když na žádost Karla
IV. bylo dominikánské studium u svatého
Klimenta v Praze povýšeno na vysoké (ge
nerální) a v klášteře umístěna část univer
sity (1347). Dominikáni nyní vyučovali na
universitě a udrželi si tam čestné posta
vení až do válek husitských. Na popud
Karla IV. napsal neznámý dominikán čes
ky „Život Krista Pána“. Těsný vztah me
zi universitou a řádovým studiem nastal
r. 1383, kdy velmistr řádu bl. Raymund
z Kapuy podepsal v Praze s universitou
smlouvu, kterou se stalo řádové učiliště
součástí university, jak tomu bylo v Pa
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říži, a za to každý člen university byl
účasten záslužných skutků celého řádu.
Dominikáni se první postavili proti šíře
ní Wiklifových bludů. S bojem proti této
falešné nauce je spjato jméno mistra Mi
kuláše Bicepse, učence evropského význa
mu a pravé ozdoby university Karlovy.
Ačkoliv je známo pouze jeho latinské dílo
„Výklad Sentencí Petra Lombardského“,
přece i z něho poznáváme jeho učenost a
bystrost. Ve svém díle potírá Wiklifovy
bludy, už tehdy, když se v Čechách te
prve začíná objevovati jeho jméno. Ze
mřel kolem r. 1390. Na jeho místo nastu
puje později Jindřich z Bitterfeldu, jehož
věroučná a mravoučná pojednání jsou v
rukopisech. Ten se již staví proti novým
proudům, jak svědčí i názvy některých
jeho pojednání (na př. „O častém svatém
přijímání“, „O jubilejním roce“ a p.).

Nejznámějším odpůrcem Husovým z če
ských dominikánů byl Petr z Uničova,
který i po smrti Husově kázal proti ka
lichu, ale mučením byl donucen odvolati.
Bojů proti Husovým bludům se zůčastnili
i cizí dominikáni, hlavně na sněmu kost
nickém. Proto byli husité v Čechách proti
řádu tak rozvášněni. Troška členů, která
zbyla po husitských bouřích, omezuje se
na duchovní správu, a teprve když do
stali dominikáni v Praze nový klášter u
sv. Jiljí (1626), při kterém bylo založeno
i generální učiliště, opět vzkvétá vědecká
činnost, jak o tom svědčí dosti literárních
prací menšího významu. Dominikáni se
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snažili opět obnoviti tradici a vyučovati
na universitě, ale podařilo se jim to až
za Marie Terezie. Roku 1760 byl jmeno
ván profesorem věrouky na universitě P.
Norbert Gópfert a na olomoucké univer
sitě se stal prvním profesorem P. Ignác
Světecký.

Z asketických spisovatelů vynikl novic
mistr P. Konrád Brokhausen, jehož kniha
instrukcí pro novice má dvě vydání (roku
1724 a 1894).

I sestry dominikánky byly literárně čin
ny, jak o tom svědčí list otce generála
z roku 1685, v němž radostně blahopřeje
převorce u sv. Anny v Praze Maxmiliáně
Chanovské z Dlouhé Vsi, že napsala čes
kou knihu. Dominikánka sestra Akvitanie
Podleská skládala příležitostné hudební
skladby. Větší význam mají hudební díla
P. Aleše Pařízka, jehož spisovatelská čin
nost se týkala všech oborů.

Po zrušení tak mnohých klášterů za Jo
sefa II. nastala přestávka i ve spisovatel
ské a vědecké činnosti. Teprve obnova
českých klášterů v 70. letech min. století,
která navazovala na Lacordairovu refor
mu ve Francii, opět vzkřísila i tento apoš
tolát písmem. Jako zástupce stačí jmeno
vati P. Stanislava Voborníka, P. Alberta
Strnada, Angela Lubojackého. Z nich již
vyrůstá dnešní dílo českých dominikánů.

Bojovníci za víru.
Z poslání dominikánského řádu, být

strážcem pravdy, plyne, že bratři kazatelé
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učí věřící milovati pravdu a sami ji brání
proti odpůrcům. Totéž můžeme pozorovat
i v České provincii. Jako v celém křesťan
stvu, tak i v českých zemích byla svěřo
vána dominikánům papežská inkvisice. O
její činnosti se dovídáme více až r. 1315,
kdy pražský biskup Jan IV. z Dražic chrá
nil kacíře, čehož využili osobní nepřátelé
biskupovi, a z toho vzniklý proces v Avi
gnoně se táhl po 11 let. Roku 1318 byl
jmenován inkvisitorem známý br. Kolda,
r. 1334 br. Heřman. Největší přehled má
me o činnosti inkvisitora Havla z Koso
řic (jmenován r. 1335). Inkvisiční soud byl
v dominikánském klášteře u sv. Klimen
ta v Praze, ale protože tam byl r. 1341
úkladně zavražděn slezský inkvisitor Jan
Švenkfeld, Karel IV. přenesl inkvisiční
soud do zvláštní budovy. Posledními pa
pežskými inkvisitory byli převor Lev a
lektor z Jihlavy Svatobor. Od arcibiskupa
Arnošta z Pardubic je inkvisice závislá na
biskupovi a inkvisitorem je biskup sufra
gán. Z roku [374 známe jméno domini
kánského inkvisitora Johla a poslední před
válkami husitskými byl inkvisitor Miku
láš (1414). Tito dva byli zároveň biskupy.

Po válkách husitských působil na Mo
ravě jako inkvisitor br. Valentin Uher
ský, který byl r. 1493 jmenován regen
tem právě zřízeného vysokého učiliště
v Olomouci. V letech 1500-1502 měl své
sídlo v Olomouci slavný německý inkvisi
tor Jindřich Institoris, který zde také na
psal 2 spisy proti bludařům, jež vytiskl po
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tulný tiskař. V Praze byl r. 1560 zavraž
děn inkvisitor dominikán Jan ze Schón
feldu.

Tím vším vyplňoval řád svůj program
— kázat, neboť jeho literární činnost, vy
učování na universitě, obrana pravdy, ne
bylo nic jiného, než kázání a vyznávání
Krista Ukřižovaného. Nezapomínal ovšem
ani na lidové kázání, zvlášť když měl svě
řený tak zazračný prostředek, jímž se
mohl přiblížit idem a je pak přivést k Bo
hu — dar Panny Marie — svatý růženec.

Ve zmínkách, které se nám zachovaly
z předhusitských dob, jsou-li jmenováni
bratři, vždy čelné místo má kazatel. Do
kladem kazatelské činnosti je i sbírka la
tinských kázání neznámého dominikána
ze 14. století v děkanském archivu v Ústí
n. L. (Aussig) a rukopisná kázání brněn
ského převora Fr. Martina v kapit. knihov
ně v Praze.

Roku 1454 prvý v Praze kázal P. Vác
lav veřejně proti husitům a byl proto za
vražděn. I polští bratří měli u prostého
lidu úspěchy, když se naučili česky, aby
mohli kázati. Domácí bratři rozšiřovali
pobožnost sv. růžence, zvláště v 17. sto
letí. Slavnosti růžencové byly tehdy slá
vou celého města a dominikáni byli pro
ně velmi oblíbeni, hlavně v Brně.

Bratři kazatelé měli velký podíl v ka
tolické reformaci, při které horlivě půso
bili nejenom v duchovní správě, nýbrž i
jako misionáři mezi lidem. Vzorem ne
ohroženého zastánce víry jest P. Servác,
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který v okolí Bojkovic obracel bludaře, i
když byl od nich mnohdy v nebezpečí
smrti. V Nymburce působil dominikán P.
Šalomoun Krerke, který „tak horlivě hlá
sal Slovo Boží, že 580 osob, mezi nimi i
konšely města, obrátil k pravé víře“. Ta
kových dokladů je víc, proto píše F. Krásl
v životopise kardinála Harracha, že „ve
dle otců z řádu Ježíšova pracovali domi
nikáni nejhorlivěji na obnově náboženství
katolického v Čechách, jakož i učeností
svou předčili řeholníky ostatních řádu a
stavěti se mohli po bok vzdělaným je
suitům.“

Kazatelská činnost a růžencová bratr
stva opravdu tak vzkvétala, že dominiká
ni tím ovlivňovali široké vrstvy lidu. Bo
hužel Josef II. učinil konec i bratrstvům,
a teprve když se řád opět vzpamatoval,
začal navazovat na tradici. Toto vzkříšení
spadá do osmdesátých let minulého sto
letí. Nejhorlivějším rozšiřovatelem III. řá
sv. Dominika a Růžencového bratrstva byl
tehdy P. Angelus Lubojacký, jehož my
šlenky moderního apoštolátu dominikán
ského zůstaly nepochopeny, neboť před
běhl jimi dobu o půl století. Ten založil
r. 1886 časopis „Růži dominikánskou“, za
ložil v Praze ústav „Růžencovou výrob
nu“, měl podíl i v zabezpečení nového
ústavu sester dominikánek III. řádu, za
vedl v Praze růžencové průvody atd.
Vnesl do tehdejšího působení řádu velkou
aktivitu. Provincie se tehdy hleděla osa
mostatnit, a protože tehdejší velmistr řá
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šířila a aby se na ni nehledělo jako na
středověký přežitek. Propagaci této filo
sofie měl sloužiti i mezinárodní thomistic
ký sjezd r. 1932 v Praze, kde zástupci
všech slavných katolických universit měli
referáty. Každý rok se potom konaly tak
zvané Akademické týdny, na nichž byly
probírány hlavní filosofické otázky,

I z prostého výpočtu dnešní dominikán
ské činnosti u nás vidíme, že si všímá
všech vrstev, a proto každý člen se může
uplatnit podle svých sil. Apoštolát mezi
dětmi provádějí katecheti na školách, aje
podřízen bratrstvu bl. Imeldy. Pro dospí
vající mladíky je zřízen „Voj andělský“,
pro muže je hlavně bratrstvo „Nejsvětěj
šího jména Ježíš“, pro dělníky apoštolát
„Krista Dělníka“. V nejširších vrstvách
se rozšiřuje bratrstvo sv. Růžence, a pro
ty, kdo se chtějí úžeji přimknouti k řádu,
jsou zřizovány skupiny III. řádu.

Tak velké pole působnosti má řád i na
še provincie. Není-li dosud v provincii ně
co z programové činnosti řádu plně roz
vinuto, je to jen pro nedostatek členů.
Ale i tak provincie plní a snad i splní své
poslání a svěřený úkol i budoucnosti, 8
budoucnost řádu snad bude podle předpo
vědi sv. Terezie z Avily ještě slavnější.
Neboť řád dominikánský „bude ve veli
kém rozkvětu a bude míti mnoho mučed
níků; jeho hlavním úkolem bude potírati
bludy“.

Fr. Vladimír Koudelka O. P.
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Svazek 53.

DOMINIKÁNI
CO JSOU A CO CHTĚJÍ

©

Napsali

olomoučtí dominikáni

©

Vytiskla

Valašská knih- a kamenotiskárna

ve Valašském Meziříčí

©

Olomouc 1941

Aby řád Otce Dominika byl v naších ze

mích lépe poznán a účinněji podporován.



Chceš se stát domínikánem?

Chceš-li působit v řádě jako kněz, mu
síš míti maturitu střední školy, pevné
zdraví, dobrou vůli a touhu apoštolsky
působit.

Chceš-li býti spolupracovníkem kněží
jako bratr laik, vyžaduje se od tebe způ
sobilost sloužiti Bohu v modlitbě a práci
v klášterním tichu. Nemáš-li nějaké ře
meslo, můžeš se mu v klášteře naučit.

Kandidáti se hlásí provincialátu v Pra
ze I., Husova 8; chce-li kdo být bratrem
laikem, může se přihlásit také v kterém
koliv konventě.



Ž KNIH DOMINIKÁNSKÉ
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Bernadot, Eucharistií k nejsv,
Trojici, III. vydání 5 K.

Hejčl, Týden Ducha sv. 5 K.
Durych, Utěšitel nejlepší 5 K.
Gillet. Výchova charakteru,

II. vydání 10 K.
Kalista, Z legend českého ba

roka 7 K.
Cojazzi, P. G. Frassati 16 K.
Dacík, Bůh v duši, II. vydání

9:50 K.
Po cestách mystiků k lásce

Boží 10:50 K.
Leseurová, V náručí Božím,

li. vydání 10'50 K.
Švach, Dary Ducha sv. 12 K.
Dacík, Školy duchov. života

11:50 K.
Sv. Brigitta, Tajemná slova

12 K.
Braito, Sv. Filip Neri 16:50 K,
Sv. Bernard, Chvály panenské

Matky 950 K.
Štechová, Duše a svět 6 K.
Dacík, Bůh ve svém díle

11:50 K.
Zundel, V hlubinách oběti

18 K.

Pius XII., Bojovník pravdy
5 K.

Dacík, Bůh v Ježíši Kristu
12 K.

P. Alexandr Piny O. P., Ode
vzdanost do vůle Boží 15K.

Dacík, Cesta apoštolské sva
tosti 9 K.

Novalis, Ryzí květ 18 K.
Sv. Jan od Kříže, Výstup na

horu Karmel 60 K.
Sv. Kateřina Sienská, Listy

2250 K
Dacík, Škola dominikánské

mystiky 3 K
Suso, Kniha o Věčné Mou

drosti 9:50 K.
-Grignion, Tajemství Mariino,

IL, vydání7 K.


